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A NÉPISKOLAI TANÍlGY REFORMJÁT CZÉLZŐ TAU KÖZLÖNY.
Megjelen havonkint egyszer 

1—2 ívnyi tartalommal.
1 löUzetési iira egész évre

Szerkeszti és kiadja : ^ h ' ., felévre 65 ki.

A .».elletni rész illető közle, Horváth JÓZSef. 
menyek Arad, A dam-uteza 

6. sz. a. czimzendők.

F lőf'zet isi pénzek Aiadra 
„ Szt ehenyi i::od. intézet“-hez 

czimzendők.

A falu népe boldoguihatása tanitójánck kezében van
letéve.

A néptanító általában véve még igen ószreveheíien pont a 
társadalomban, noha vannak kivételes személyiségek és helysé­
gek. Ha nem tévedünk állításunkban, úgy ennek oka abban rej­
lik, hogy a néptanító általában nagyon szegény, azaz nem 
bir olyan vagyonnal, melylyel a népnek imponálni lehetne, és 
nem bir akadémikus képzéssel, mely esetlegesen szegénysége 
okozta csorbát kiköszörülhetné.

Már pedig a tapasztalás eklatanter bizonyítja, hogy csak e 
kettő: tudomány vagy pedig a pénz szerzi neg az embernek 
manap a tekintélyt, halváink és mvárosaink népi sokkal jobban 
boldogulhatna, ha a községi tanácskozmány okban a pap és a jól 
képzett tanító volnának a szóvivők, mert eze>L, miután a világ 
folyását jobban képesek figyelemmel kisérni. praktikusabb esz­
mékkel is tudnának fellépni. — A nép nagy on is hajlandó papj

törik a tanító tekintélye. ,
Ciondoskodni kell tehát a falusi tanítóságnak módoktól, hogy 

miként állapíthassa meg a községben tekir télyét ?! barmiként 
veszszük a dolgot, a nép természete olyan, hegy csak az irán van 
bizalommal, a ki anyagi javát törekszik előmozditam s aki az o 
szája ize szerint oly dolgokról tud beszélni, melyei eszet es le - 
két képesek megragadni és gondolkodásra kény szt i item. ^

Hogy a tanító a nép anyagi iavát előmozdíthassa, arra 1- 
váló eszközül kínálkozik az i s k o 1 a k e r t. 1 mb alevo o,og,
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hogy a gazdálkodó népben — a mint már egyszer mondám — 
»a földmivclés módiának ágazatai éppen úgy ingatlanul gyöke* 
redznek, mint a hitbeliek« s ezeket csak úgy módosíthatjuk, ha 
a népnek ad oculos demonstráljuk, hogy a gazdálkodásnak még 
jobb módja is van az általa eddig követettnél.

Népünk a birtokrendezés óta felhagyott a marhatenyésztés­
sel, és kiválóan gabonatermelést üz. Ez által kimerítette a talajt, 
megfosztotta magát a munkaerőtől és csak silány produkcziót 
szállít a piaczra, minek világos példáját nyújtja azon tény, hogy 
a temesi búza alig képes szolgáltatni már ama hires »császár 
lisztet.«

A tanítónak azonban hatalmában áll a népnek megmutatni 
az iskolakertben, hogy a földmivelés okszerű módszere által töb • 
bet és az eddiginél jobbat produkálhatunk. Megteheti ezt a ta­
nító az iskolakerti kísérletek meghonosítása által, a mint már a 
múlt évi Iskolakert 50-ik lapján megírtuk. Az ilyen kísérletek a 
tanító ügyessége .és tanultsága által »uj válfajokat« eredményez­
het, melyek a mi talajunk és éghajlatunknak tökéletesen meg­
felelnek. Megteremhet pl. olyan takarmánynövénynek önzetételét 
vagy akadhat olyan takarmánynemü növényzetre, mely környé­
kének marhatenyésztését rövid idő alatt képes regenerálni.

Hogy többet ne említsünk, vegyük példaképen a »Chal 
lenge« búzát. Ez egészen uj faj, mely az ilyen kísérletek alapján 
jött létre. Erről a búzáról a következőket olvassuk : „Ezen Chal- 
lenge-buza számos kísérlet után azon valíajok között, melyekről 
eddig olvastam, a legjobb. Kiválik különösen 1 — 1 meter ma­
gas es erős szalmaja, szép, kalaszszalkak nélküli kalászok és 
egyenletes buzaszemek által, melyek a legfinamabb lisztet adják. 
Hogy ezen buzav álfaj at kellőképen megismerjem és ez által má­
soknak is használjak, tehát, hogy tulajdonságairól meggvőződ- 
jem, kiséi letet tettem c búzával, mely kísérlet minden várakozá­
somat felülmúlta. — A sezemitzi (Csehország) kísérleti állomástól 
hozattam 10 kilogramm e fajta búzát, melyet jól előkészített, 
másodosztályú, jól. megtrágyázott földbe zab után vetettem el. 
Arattam pedig a tíz kilogramm után 280 kilogrammot. Minthogy 
múlt evben minden szalmás vetés megdőlt, úgy megdőlt ezen 
búza is, s1 ha hozza számítjuk még, kogy a verebek szívok sze- 
rmt gazdálkodtak benne, a mennyiben közvetlenül a város alatt 
volt elvetve, úgy biztosan lehet számítani, hogy az egész termés 
U lesze karba ment. Masok is tettek kísérleteket ezen búzával

mindenki ^h^y/epcze, lóhere sőt burgonya után, s általában 
denki egy ^ /2 hektáron 18 hektoliter magvat kapott. Ezen 

eredmény teliát a ritkaságok közé tartozik. — Ezen Challenge 
búza meg azon tulajdonsággal is bir, hogy az érett szemek nem
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igen hullanak ki a kalászból 5 kilónak az ára 1 frt 50 kr.« 
(Landw. Corresp.)

Hogyha tehát a néptanító az iskolakertben az ilyen kísér­
leteket megteszi s a népnek megmutatja részint saját, részint 
pedig az okszerű földmivelés vívmányait, melyeket a nép, ha 
azokról saját szemeivel meggyőződik, mohón elfogadja, kettős 
haszna lesz belőle : erkölcsi és anyagi. Erkölcsi haszna 
lesz, a mennyiben a nép befogja látni, hogy a tanító nemcsak 
az á b c z tanításához, hanem a földmivelő mesterségéhez is 
ért, s ez által megállapítja magának a tekintélyt, anyagi haszna 
pedig abból lesz, hogy az ilyen kísérleti növényzet magvát jó 
pénzen eladhatja, a mi jól berendezett iskolakertnél szép ősz- 
szegre rúghat.

Azért minden falusi és mvárosi tanítónak testtel lélekkel 
kell odamüködni, hogy iskolája mellett jól berendezett iskolakert 
legyen; továbbá szükséges, hogy olvasmányának tárgyát ké­
pezze az okszerű földmiveléstan és különösen a növénytermelés. 
Ha a tanítók eme föladatukat megértik és szerencsésen megold­
ják, akkor a kihasított iskolakerteket nem fogják élvezni a köz­
ségi kantartás fejében ; hanem még inkább nagyobbitatni fogják. 
Legyen úgy !

A faiskola berendezése és annak kezeléséről.
Irta : Dombos Károly, képezdei kertész.

Nem azért irom az alábbi czikket, mintha a kertészet te­
rén talán egy uj találmányt akarnék leírni, hanem azért, mert 
azt hiszem, hogy találkozhatik e lapok t. olvasói közt, akinek 
egyik, vagy másik pont hasznára lehet, mert láttam már. több 
faiskolát, a hol bizony nem mindenben úgy jártak el, mint a 
hogyan egy szakszerűen beállított faiskolában kell, hogy legyen.

Lássuk először is, mit értsünk faiskola alatt ?
Gyümölcsfaiskola alatt azon bekerített helyet értjük, amely 

némileg embertől, de különösen állatoktól (nyulaktól) meg le­
gyen védve és a kezelő vagy bent, vagy közel az iskolához 
lakjék ; kivétel lenne az olyan faiskola, melyben egy kezelő 30 
iskolát is kezelhet, ez esetben azonban egy vigyázónak kell 
lenni közel.

Olyan helyen kell lenni továbbá a faiskolának, hogy a viz 
közel legyen ; ha épen közel nincs, kutat kell ásnunk, de ha­
csak lehet patakhoz legyen közel, és onnét eresszük be a vizet 
a faiskolába. A kutviz nem mindig alkalmas, mert sokszor meg­
történik, hogy sok olyan só van benne, a mi a fára rossz be­
folyással van, különösen lapályon.

rjr*
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Tekintettel kell lenni továbbá az égtáji fekvésre, és dombra, 
vagy lapályra. Dombon, hegyen nem jó, mert nehezen lehet 
munkálni, vízhez nehezen juthatunk, hamar ki is szárad. La­
pályon, kivált ha nagyon lapáíyos, megint nem jó ; mert őszön, 
tavaszon viz állhat rajta. Tehát legjobb, ha olyan helyet válasz­
tunk, hogy se nagyon dombos, se nagyon lapáíyos legyen. Azon­
ban ha kisebb dombon csináljuk a faiskolát, vigyázni kell, ho°y 
milyen fekvést választunk. Tehetjük déli oldalra, nyugati és ke­
leti oldalra. Ha déli oldalt választunk, ott hamarább fejlődik a 
csemete-fa is, az anyaiakon pedig tökéletesebb gyümölcsöt za­
matosabbat és édesebbet kapunk. Hanem van ennek rossz ol­
dala is, t. i. hamar kiszárad a föld. tehát akkor nem is díszük 
úgy a fa. Keleti oldal jó volna, de hideg. Nyugati oldalon az 
erős szél, zivatar, jég leghamarább megrongálják a fákat. Északi 
megint nem jó ; mert hideg, zord. így tehát, ha faiskolát aka­
runk alapítani legjobb déli oldalt választani.

Tekinteltel kell lenni a talajra is, hogy az se kövér se 
nagyon sovány ne legyen, mert ha sovány a föld, ez a kezelőre 

,nez!e jó, mert a fája nagyon lassan nő s a mennyit a 
kövér főidből eladhat négy év alatt, azt a mennyiséget a so- 
vanybol 6—7 év alatt adhatja el. Hogyha pedig nagyon kövér 
a fold, ez megint azért nem jó, mert a fa igen buja hajtást 
hoz egesz őszig hajt, és hajtása télen elfagyhat. Az anyafák 
pedig nem teremnek, mert csak hajtásra igyekszenek.

•' • ? yarí ta*ajt yálaszszunk, a melyikben megvan mind-
fóT Í°, tula^°,f^ P - homoktalajt, ennek fizikai tulajdonságai 
t kÓnnyÜ’ aZ°nban arra is kell vigyázni,
hp%°„ fo,d„ta,%to?yen b““' * mi “onban inkább

A faiskola kiszakitása.
és •iníolla,ílS1tt kéVZféS Szerint ,szaKÍthatjuk ki, u, m. franczia 
es an^ol ízlés szerint. Franczia ízlés, ha a táblák e°"venlők sza-
zunk SenneTf0/'hriSt mindig uÍabb és újabbal találko-
zunk vnnel a táblák szabalytalanok ; ilyenek a diszkevtelc.

, . faiskolát szakítunk ki, rendesen szabályos néevszöere

Ät‘|Än n^^óbrazf^ Ä? SSf £ £

emberektőíZn^egVédhetjÜk “ nagy á,latoktó> - de * nyulak és
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Eleven sövénynyel megvédhetjük a nagy állatoktól és em­
berektől ; erre alkalmazhatunk galagonyát, kökényt ; legjobb 
volna a glediczia. de ennél még jobban ajánl ák a vadrózsát, 
de ezekkel meg a nyulak ellen nincs megvédve arra alkalmaz­
hatjuk a nád sövényt, eleven sövényen belül. Ennél jobb a 
deszka kerítés, csakhogy ezeknek meg az a hibájok, hogy a le­
vegőt felfogják, tehát ennél jobb a lécz-kerités, ezt aztán hasz 
nálhatjuk redélyzetekre is. Kétféle lécz-keritést alkalmazhatunk, 
u. m közönséges két hüvelykes- és szőlőkarónak való léczből, 
ez az előbbinél olcsóbb Ezt úgy csináljuk, hogy előbb mind a 
czölöpöket mind a léczeket jól megkátrányozzuk. A jelenlegi 
kezelésem alatt lévő faiskolában, vagyis kertben van erre egy 
alkalmas katlan, ebben a kátrányt megforraljuk és mikor forr, 
akkor rakjuk bele a czölöpöket és karókat és mikor már egy­
negyed óráig bent voltak, kiszedjük, egy másik edénybe rak­
juk lecsurgás végett és ismét másokat rakunk a kazánba. Mi­
kor már kiakarjuk szedni, a többit kiteregetjük és meghagyjuk 
száradni, igy teszünk a szőlőkarókkal is.

A kerítést úgy csináljuk, hogy a czölöpöket 6—7 méter 
távolságra, ezekhez kifeszitünk 3—4 milliméter vastag sodronyt 
olyan magasságban, hogy a karókat hozzáköthessük ; mikor 
már a sodrony ki van huzva, akkor elkezdjük a karókat leverni, 
egymástól 3 — 4 czentiméter távolságra és 2 decziméter mé­
lyen a földbe ; ha egyet leverünk, azt mindjárt meg is kötjük 
2 millimeteres sodronynyal és igy megyünk tovább, mig az 
egész meg nincs. Ez a legolcsóbb és legczélszerübb kerítés a 
nyulak és nagyobb állatok ellen. Itt nem hagyhatom megjegy­
zés nélkül, hogy az őszön múlt esztendeje, igy bekerítettünk 
egy darab faiskolát és mégis néhol olyan nyílások támadtak, 
hol a nyúl szaladva bemehetett rajta. A nagyobb kert, ahol az 
anyaültetvények vannak, már régebben be van kerítve s ezért 
a kátrány már jobbnn lekopott róla, miért is alig győzzük re- 
perálni a kerítést, pedig olyan nyílások vannak, hogyha az em­
ber megnézi azt mondja lehetetlen, hogy beférjen a nyúl rajta 
és addig furakodik, mig be jön. Tehát ebből az a tanulság, 
hogy kátrányozzuk be a kerítést, a tőidtől fölfelé legalább 5°~7 
60 czentiméterre, minden harmadik évben, mert akár hogy vi­
gyázunk is, mégis maradhat olyan nyílás, hogy a. nyúl ^ beme­
het ; de ha az előbbi módon bekátrányozzuk, érzi a kátránysza­
got, persze nem tetszik neki és visszahúzódik. Ennyiből állna a 
keritéscsinálás. Ha már a kerítés megvan, oszszuk be a fais­
kolát.



A faiskola beosztása.
Mint fentebb mondottuk, kétféle ízlés van divatban t i 

angol és franezia; de a faiskolát legjobb franczia Ízlés szerint 
tablakra osztani, és pedig 200 □ ölesekre. A legkisebb faiskolát 
*s i°—ís tablara osztjuk, hogy az almároknak elegendő táblát 
tudjunk adni, és pedig az 1, 2, 3, 4, 5 éveseknek egyet-egyet és 
a torpefáknak is egyet, a csontároknak 1, 2. 3-at, bokroknak is 
egyet és a magonezoknak is stb. Ha a terület nagy, föloszthat • 
Juk 24~36 részre, sőt többre is, és a szerint osztjuk be a fákat
n ^ .f?sko’at utak ál|al kell felosztani és az ut szélessége 
nagy faiskolában olyan legyen, hogy a szekér vagy kocsi könv 
nyen jarhasson a tragyahordás alkalmával és ha lehet, akkor 
f?’"anljuk a középső utat jó szélesre, hogy a kocsi könnyen el 
férjén és az ut végén mind a kettőn hagyjunk kaput; az egyi
töhh ^ \ mas,kon a kimenetre. Iparkodni kell mínél
több utat csinálni, hogy több párkányt nyerjünk s bele anyafá-
alakúafákatk’aE,°l5Í Tnél t0bb ,fajunk ,e^en’ és vagy szárnyas
m!„d=it‘e««?5kk Ä & kaUa" alakUakat "akh^
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megyünk, papirosra lerajzoljuk és kisebbített mértékkel megmé­
rünk minden egyes táblát, utat, párkányt, és ha igy megmértük, 
kimegyünk a szabadba és ott könnyen dolgozhatunk, csak le­
mérjük a papirosról és úgy mérjük a szabadban is. Ezen rajzót 
aztán használhatjuk az anyafák ültetésénél is, ebbe belejegyezzük 
a fák számát, hogy melyik táblában és párkányban vannak és 
aztán csinálunk egy könyvet, ebbe ismét bejegyezzük a fák szá­
mát neveit és hogy melyik táblába, melyik párkányba hányadik 
fa. így bejegyezzük gyümölcsfáinkat és akkor soha meg nem 
csalatkozhatunk és el nem téveszthetjük fáink neveit. Most már 
ki lenne a faiskola szakítva, következik annak megmunkálása 
De most az a kérdés, hogy magot vessünk e vagy alanyokat 
rendeljünk-e és azokat nemesítsük e be ? Ez azonban a kezelő 
gondja; — ha előbb akar árusítani, mindenesetre alanyokat 
rendel és igy két évvel előbb árusíthat; igy tett boldogult Lu- 
kácsy Sándor ur is volt egykori tanárom, mikor R.-Palotai köz­
ségi faiskolát beültettük. Ha azonban azzal az egy pár évvel nem 
törődünk, akkor először magot kell vetni.

Ha magot vetünk, akkor az első táblát fölásatjuk jó egy 
ásónyom mélyen és ebbe a magot bevetjük; elég, ha felerészét 
almárokkal, felerészét pedig eldugványoztatjuk bogyár- és más­
félékkel, mert untig elég, ha egy fél tábla magonczunk van.

Hogyha magot akarunk vetni, azt előbb el kell rétegezni, 
mert ha őszszel vetjük, az egerek megehetik az almárokat. A cson­
tárok közül a cseresnyét, szilvát úgy rétegezhetjük, minta man- 
dolát. Az eljárás a követkéző: csinálunk egy akkora ládát, hogy 
a mag beleférjen, a láda magassága egy decziméter legyen és 
hacsak kaphatunk, keverjünk össze egy rész faszén-port, egy rész 
földet vagy homokot és egy rész hamut. A faszén-por lazán tartja 
a földet, a vizet könnyen átbocsátja és nem penészedik meg, a 
hamu pedig mintegy lugszerüleg hat a magra és könnyebben 
felreped a héja ; tehát ezen keverékből teszünk a láda fenekére 
egy cmnyi vastagon ; erre egy réteg magot, egy réteg földet a 
keverékből; megint egy réteg magot és igy tovább, mig a láda 
megtelt. Ezt aztán szabadföldbe lesülyesat ük, úgy hogy a láda 
fölött 2—3 cm. föld legyen, s aztán ott maradhat tavaszig, míg
Ivetjük. .

Az almárokat úgy vetjük, hogy felosztjuk a táblát agyakra,
így hogy a sorok egymástól 3^ cm.-re essenek es egy agyba 
:eszünk három sort, negyedik sort pedig 50 cm.-re teszszük, 
gy a harmadik és negyedik sor közt akkora ut marad, hogy a 
íis magonczokat könnyen megmunkálhatjuk, lehat kihúzzuk a 
:sinórt és kis kapával, de még czélszerübb cgy hegyes karóval 
> cm. mély barázdát huzunk és ebbe a magot elvetjük, úgy hog)
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legalább I—2 cm.-re essenek egymástól. Ha el van vetve na 
gyón czélszerü jó érett trágyával a sorokat behinteni, Mvált’ahol 
a lold agyagos, a sorok ls jó tápanyagul szolgál; Így me‘vönk 
tovább, míg az egész darab megvan, ezt aztán egész nyáron ft 
tisztán tartjuk, a földet porhanyójuk és ha szüksép-ps •• ..f*
Őszszel aztán kiszedjük és elvermeljük esetleo* hn ’ ntoz.zulí:
tŐ va,"lk“*e - Mtollv».agSSi - tS8a ^nerS,1”'
elvermeljük de ez r.tkán történik, csakis jó tahiban

.ésre éa ve,m„j»t =, h„gy toia „v,5£ ÄS.

Az al marokat el is vetettük, löl is szedtük h„ i n
nemesíteni; de előbb szóljunk a csontárokrdl Ü'n k • b ke 
resznye- és szilvafélékkel épen úgy bánhatunk el gya-nis a csc" 
márokkal, de az őszi és nyári barLffl f?'nt az al' 
mindjárt állandó helyükre vethetjük mert fsak TÍT" CZeket 
radnak a faiskolában és akkor eladtok TeháTi 3~~4 év,g ma‘ 
úgy kell a főidet megmunkálni ahová Tfát, ha vetni akarjuk,
nem szedjük, mig ehdásra nem kerülnek tehát h°gy, addlg kl 
gátjuk a talajt jó két ásónyomra f l.o ei\n,ek megfő,- 
föld kész, elvetjük. A mandulát zó u 3? cm" mélyen. Ha a 
és tavaszszal, mert ezeknél nem kellfétoíif ,öszszel
eszik; de ha esetleg őszszel nem vfhetnénl T.^'^'Tz meg" 
zük nyirkos homok közé és olyan 1 elvre állfttof^‘le­
érhesse, mivel annak héja csonVkeménvsLü tS’t h°F., a fagy 
repeszti, azért olyan ládikába kell ten n f f ’* hat a hldeg szét- 
egy decziméter legyen. A láda fenekére LS lnnak magassáSa 
gon homokot, egy réteg- map-ot rá a 6 t.eszunl< egy cm. vasta-
magot, mig a láda megtohk Azután a" h°,mokot’
badban a földbe, úgy hoXv ’a mf h^-f f eSÜ,yeSztÍük sza' 
legyen. Kora tavasszal, mihelyt az idő ° 2 cm- Kid
a sorokat egymásstól 4o cm fá eWdl* elyetjük és pedig
egymástól 3-4 cm.-refde mégtbb r d^f/ magot Pedig 
ben nőjjenek és könnyebben be lehessen'eczlnleterre, hogy szeb- 
magot ültető fával is - ha id „„a!“ ? szemezni. Rakhatjuk a
legj°bb' ha kis kapával barázdát toTzunk^f61 ‘S ledughatjuk, de 
abba a magot lapjára fektetve eevfnkft’ 1 ~73 ,Cm' mélyen és 
betakarjuk és gereblyével megveroeetíük • le-rakjuk’ aztán kiddel
míg az egész tábla megvan A csoltá J ,kL/gy ,megyűnk tovább 
ennyi elég lesz. S A csontarokbóI vethetünk egy táblát,

előbb hozzá kell készülni Tehát'n-i’iff ^ be kek nemesíteni, de
umi. i ehát minden esetre előbb oltógalyat
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kell szerezni, azt pedig szerezhetünk biztos forrásokból, kivált ha 
szaklapot járatunk, abból megtudhatjuk. Előbb azonban tudni 
kell, hogy hány darab alanyunk van és a szerint rendelhetjük a 
galyakat. Hogy milyen fajtát nemesítsünk ? eleget volt már ajánlva 
és hogy melyik vidékre milyent lehet ültetni.

Mig az oltó galyunk megjön, készítsünk egy nemesitési nap­
lót, ezt úgy csináljuk, hogy először csinálunk neki egy fejezetet, 
amely fel van osztva a következőkép :
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19 Asztal disze 1

A tarezali 
m. k. vin- 
czellérké-

igen
nagy I. r. Szept. 50 Vadba 50 40 1. 27 10

20 Nagy fontos 2
pezdétől

n
Közép
nagy 11. r Decz. 100 n 100 90 nr. 29 20

21 Selyem borízű 3 Diószegli Közép 111 r. Febr. 80 V 80' 75 IV. 32 15

22 Vörös jeges 4 n
Ki­

csiny IV.r. Márc 50
Para­
dies.

150; 48 Vili. 2 19
!

23 Téli prépost 5 Kassa n 0 r. Nov. 90 n 90 87 XII. i 1 22

24 Sárga ezukor 6 N .-Várad Nagy 0. r. Okt, 300 Vadba 300

1

260 I. 5 50

Ha igy bejegyzünk mindent, el nem téveszthetjük a fák nevét. 
A nemesítéshez szükséges még kerti olló, az alanyokat el- 

vagdalni és jó kertészkés a nemesítéshez ; kötelék, mely lehet 
czérnából, gyapotból, hársból vagy raffiából. Legjobb a gyapot. 
Kell egy serpenyő is, amibe a viaszkot melegítjük és kell viaszk. 
Viaszk nagyon sokféle van.

Az oltó kenőcs szükséges kellékei.
i. Hogy a melegben le ne olvadjon. 2. Az eső le ne mossa. 

3. Hogy jól a fához tapadjon, mert ha nem tapad, hiába fárad­
tunk, a levegő hozzáfér és pararéteg képződik. 4. Meg ne repe­
dezzen. 5. A méhek el ne hordják. 6. Hogy olcsó legyen és 
olyan anyagot állítsunk össze, hogy a fának ne ártson.
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Viaszkot sokfélét készíthetünk, de legjobban ajánlhatom a 
következőt:

Fehér szurok.....................
Vastag terpentin ....
Faggyú................................ ....................................

I kiló.

. 750 gramm. 

. 125 

. 925
összesen 1000 gramm :

Ezt serpenyőbe tesszük és összeolvasztjuk.
Mielőtt még hozzá fognánk az oltáshoz, készítsünk egy 

olyan helyiséget, a hová majd az oltványainkat berakhassuk, ad­
dig mig a szabadba kiültethetjük. Tehát ássunk egy méter mély 
vermet, szélessége attól függ, mennyit akarunk párosítani; ei re 
aztán csinálunk egy tetőt, oly erőset, hogyha arra földet hányunk 
m egbirja, tehát az északi oldalára és a keleti végére földet há­
nyunk, a nyugati végén csináljuk az ajtót, a déli oldalán pedig 
deszkával csináljuk be, hogy azt le lehessen venni, azén hogyha 
jó napos idő van, meleget bocsássunk be. hogy a föld meg ne 
fagyjon, mig az oltványokat berétegeztük, aztán ha zord idő 
van, trágyával berakjuk ajtaját és déli oldalát hogy a föld meg 
ne fagyjon.

Most már helyünk is van a hová 
tesszük oltványainkat, januárban már 
hozzá foghatunk az oltáshoz. Mindenek 
előtt a csontárféléket oltsuk be. pl. a 
cseresznyét és szilvát, mert ezek sok­
kal korábban indulnak meg, mint az 
aim árok.

Az oltást nagyon sokfélekép 
szokták csinálni, de az őzláb pá­
rosítás a legkönnyebb és legjobb, 
mert ezt jól összeilleszthetjük egymás­
sal, akár az alany legyen vastagabb a 
nemes galynál, akár pedig a nemes 
galy vastagabb az alanynál. Éhezések 
közül pedig legjobb a kecskelábékezés, 
mert a hasítékba való oltásnál, akár­
hogy vigyázunk is megtörténik, hogy 
az alany keresztülhasad, a nemes gá­
lyát pedig vékonyra kell faragni és 
könnyen eltörik, mig az előbbinél ez * 
egyik sem fordulhat elő, ezt ha gya­
korlott kéz csinálja, gyorsan megy és 
jöl sikerül. ! iihra.

(Vége köv.)
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A „Székely Méhes'6 jövője.
— Csillád! Lajostól. —

Hogy a magyar méhtermények külföldön nagyobb tért nem hó­
díthattak maguknak oka a produktomoknak egyformátlanságában s a 
termelő erők szétforgácsolásában keresendő. Az országban említett mé­
hészegyletek tagjainak mindenike termel úgy a mint lehet, annyit a 
mennyit tud ?* a termelt készletet eladásra előkészíti úgy a mint neki 
jobban tetszik és kisebb quantumban eladja ott, a hol szerét ejtheti es 
a mennyiben lehet. Hát ezen egyeni teljes szabadságról ne L mond­
jon le senki mind addig mig teheti. Láttam jól tudom, hogy mily 
nagy port vert fel s mennyi személyes ambiczió sértődött meg csak 
az egységes kereíméret végleges megálllapitásával is. Csakhogy, ha 
figyelembe vesszük, hogy e társulatba belépők a méhészét térén egyéni 
szabadságukból mit sem veszítenek, sőt a telepbe beadott állományuk 
is rövid idő alatt visszaadatik, melylyel azután szabadon rendelkezhet­
nek s mégis megmaradnak jogaik, a társulattal szemben s hogy ezen 
jogok csak előnyöket biztosíthatnak, úgy nyugodt lehet mindazon méh­
tartó gazda, ki a „Székely Méhes“ egyletnek tagja lesz.

Ha e nemes megye területén minden községben egy alapon, egy 
rendszerrel, egy qualitásu (minőségű) termény produkáltatik, a sok 
telep készleteinek összetételeiből hatalmes menynyiség lesz, mig a ter­
melők együttes erőinek sikerülend a méhészetet úgy elméletileg, mint 
gyakorlatilag előbbre vinni s igy a termelt mézkészletet is minél pia- 
czosabban kibocsátani a nagy vásárló közönségnek. Ep ez alapon ha­
ladva bízom én abban, hogy a „Székely Méhes“ egylet mindig bizto­
san kap piaczot terményeinek akár központunk (országos méhészegylet) 
közvetítésével, akár önállóan, ha benn a hazában nem, úgy a külföldön. 
Ép ez okból hiszem én a „Székely Méhes“-nek gyors felvirágzását.

„Lementén dicsérd a napot“ mondja a példaszó, s bár én is 
ennek értelmében lc.vánok tenni, azonban hiszem, hogy a „Székely 
Méhes“ egylet, mivel nemcsak azokat a czélokat mind a zászlójára 
tűzte, mint a többi méhész-egylet, de mert méhtelepek felállításával 
veti meg jövőjének alapját, úgy a tagsági dijak nehezen történő be- 
hajthatása, mint az okszerű szakkezelés gyorsabb elterjeszthetne s a 
produktumok egyformásitása és tömegesítése érdekében oly szolgálatot 
fog tenni hazai méhészetünknek, mi követésre méltó példakép fog a 
székely havasok aljából a délibábok vidékére is elterjedni,

Eemélem, hogy most alakult egyletünk számos oly tagot fog 
nyerni. Kik, ha telepeink nem szereztetnének, mint jelenleg méhészet­
tel nem foglalkozók a „Székely Méhes“ ügyeivel sem foglalkoznám * ; 
igy pedig a telepbe betett pár törzsük iránti érdeklődés felkölti bem ok 
a méhészet ügye iránti érdeklődést s ha a telepet vizsgálgatja, követ



kezik a méhészettel való megbarátkozó s, annak megszokása, sót meg­
kedvelése. Ha egyletünk a községekben telepeit berendezgeti, ez által 
azt éri el, hogy minden községben meg lett indulva a mozgalom a 
méhtenyésztés érdekében, mi szegény népünk vagyonosodásának előse­
gítő] e lesz s ha a telep vezető havonként a központból okszerű utasí­
tást kap a telep miként kezelése ügyében, úgy minden községben lesz 
a méhészetnek oly zászlóvivője, ki a szellemi haladást biztosítja. Azon­
ban nem szabad felednünk, hogy a méhészet Cdak egy ágát képezi 
azon hasznos foglalkozásoknak, melyeknek meghonosítását, fejlesztését 
ez egylet zászlójára tűzte.

Mi azon kedvező, mondom szerencsés helyzetben vagyunk már is, 
hogy egyszerre ott kezdjük működésűnket, hová az ország minden mé­
hész egylete évtized óta törekszik: az iskolai méhesek felállításán. Az 
ország különböző egyletei által más-más vidéken megjelenő szaklapok 
rég az ideje, hogy pengetik ezen iskolai méhések felállításának mi­
kéntjét azonban még nagyon kevés iskolai méhes áll fenn az ország­
ban. És ime mi, ha tervünk sikerül, mire Istenben vetett bizodalmunk 
nagy, egyszerre az egész megyében létesítettük az iskolai méhe­
seket.

Sok szépet lehet ezekben a méhesekben produkálni, mi megfigye­
lését, megtanulását, követését kiérdemli minden jóratörekvő s különösen 
mezei gazdasággal foglalkozó egyénnek.

Ott a kert egy szögletében a méh-ház áll. A méhek örömzugás- 
sal hoidjak a nektárt s eledelök es a viasz előállításához szükséges 
himporfc, egyszóval azt, mit a gondviselés számukra és számunkra a 
virágok kelyhébe elrejtett. E szorgalom s a munka közepeit hallatott 
örömzugás a szemlelet az ember egyik hivatására, a munkára ser­
kenti.

. A kert másik szögletében ott áll egy szín, szint a tanulók raja 
zug]a körül s a selymet szolgáltató nemes állatkák számára, midőn a 
szederleveleket hordják, szedik, njitják, tisztogatják, a szemlélő a kis 
in. hek szorgalmat fajuk leendő ereiben látja megtestesülve, valósulva.
. , Tovább a tanító nagyobb tanítványait a fauemesités valamely 
agara oktatja, melyet azok örömmel sajátítanak el s igyekeznek után- 
csmalni s ha sikerült, meg van a kedv a gyermekben' oly nemes fog - 
lalkozasra mely az emberi méltóság magaslatán álló ni jövedelmi for- 
rast tar fel a tanítványoknak.
... Hiszem remélem, hogy Így fog folyni a munka mindazon kere-

a, ”^kely Méhes" egylet tervbe vett állítani e megye 
tel nieten levő községek mmdenikében.
foglalkozok?megfigye,end6k' megtanulandók, követésre méltók eme

Mondják talán sokan: de mi lesz az oly 
nitó nem ért ezen foglalkozásokhoz ? Mi?! Hát községekben, 

én csak azon
hol a ta*
községe-



két féltem, hol sem a tanítókban, sem másokban jóakarat nincs a 
haladásra. Mivel pedig ily községet nőm képzelek s mivel feltételezem, 
tudom, hogy meg van minden kartársban a jóakarat s hiszem, hogy 
ezen jóakarathoz még egy kis szorgalom is párosul, az ily tanítókkal 
biró községekben meg lesz a méhes. Ily kartársak kezébe letéve, nem fél­
tem én egyletünk jövőjét.

Az okszerű méhészet alapvonalai.
Kezdő méhészek számára irta: Szabó János.

A méhlakokról.
18. §. A sokféle szerkezetű méhlakok közül, _ melyik legyen a 

legezélszerübb ? Sok kezdő méhész nehezen tudja meghatáiozni; 
sokszor épen azokhoz ragaszkodik, melyek igényeinek legkevésbé 
telelnek meg. Rendre elszámlálni a mindenféle méhlakokat nem cze- 
lom, csak azon tulajdonokat említem meg röviden, mikkel egy jo 
kaptárnak bírnia kell.

19- §• Oly méhlakok legczélszerüebbek, melyek a művelt s a 
méhek csudás ösztönében a természet titkait vizsgáló gazdának leg­
kevesebb idő s költség mellett legtöbb hasznot hajtanak; azért első 
tulajdona a ezélszerü kaptárnak, ha nem kívánnak kü onos méh szí­
neket, melyeknek készítése talán a méhek összes értéket is megha­
ladná ; a jó méhlakok szabadban s méhesben egyaránt felállíthatok. 
2-ik tulajdon : a jó kaptár meleg legyen, kivált oly vidéken, hol a 
hideg 20 R. fokot is meghalad. Csak oly mehlakokban temlnek ki 
egészségesen a méhek, melyek télen az idő változásait nem onnyen 
éreztetik a méhekkel; mert ilyenekben korán költenek és rajzanak, 
vagy ha ezt elmulasztják, a legjobb időt mézgyöjtesre használván, 
nagy mennyiségű mézet halmoznak össze. Különösen a kaptar te­
teje érdemel figyelmet, mi egyszerű vékony deszkából sohasem áll­
jon! men a meleg párád ledben fölfelé szállván, nagy hidegben 
odafagynak, lágyuláskor pedig a mellekre csepegnek le. Az o a a 
lakra ülepedő nedvesség kevésbe ártalmas ; mert ez anélkül, ho^) 
méheket timé, fenékre csorog. 3. A jó kaptár kényelmes is légy n, 
t. i. a különféle műtétetek benne könnyen es ügyesen vegeztethis 
senek. Ennélfogva legalább egyoldalim kinyitható ajfaja *4
az etetést, tisztogatást, kiszedést seged nélkül is meglehessük. • 
Legfőbb tulajdona a jó kaptárnak az, hogy a mehek bennc az m 
bei hatalmában legyenek, s ne az ember függjön keg yüktől. Ha 
U lmunk ban legyen a fiatasitást korlátolni vagy szaporitam a here 
költést lehetőleg al adályozni, ha Kedvező időben a lajok elmarad .
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nak, könnyen lehessen morajokat készíteni. Minden kaptártól, mire 
szükségünk van, mint méz, viasz, fiasbás vagy méh, akármikor el­
vetessük. Csak oly móhlakokkal lehet a gazdag évek bőségét leg­
jobban kizákmányolni, milyenek ritkán szoktak következni egymásután. 
Szűk években a szegény kaptárok könnyen elláttathassanak téli 
élelemmel, gyönge kaptárok pedig legegyszerűbben egyesittessenek ; 
minden gyanús kaptár alaposan megvizsgálható Jegyen, hogy rajta, 
mig nem késő, segíteni lehessen.

20. §. Á méhlakoh alalcja és leiszervezete. A föntebb elősorolt 
tulajdonoknak s az itt leírandó méhészeti módszernek a sok min­
denféle ismeretes s ajánlott kaptárok körül kevés felel meg. Az ok­
szerű méhészet nem a méhek jó vagy rósz faja megválasztásán 
alapszik; mert ezeknek még ekkoráig igen kevés vállfajaik vannak, 
természeti ösztönüknél fogva egyformán hajlandók méz és viasz- 
gyűjtésre és szaporodásra; hanem az embernek kell őket munkájuk 
és szorgalmukban gyámolitani. Az pedig csak úgy érhető el, ha a 
méh lakok akként vannak szerkesztve, hogy abba ne csak beletekint­
hessünk, de minden egyes lápét akármikor is kivehessünk, ugyanazt 
más kaptárba könnyen s a méhek megzavarása nélkül bele te- 
hesstik.

21. §. Mielőtt a kaptárok részletenként! készítését előadnám, 
megjegyezem, hogy valamennyi kaptároknak egyforma szélességet 
adjunk ; legalkalmasabb a 10 hüvelyknyi szélesség : 17 magas, 19 
hosszú. Csak úgy képzelhető a lépek könnyen kiszedése s ismét más 
lakba által tevése, ha azok bizonyos rámák, vagy keretekbe vannak 
építve, melynek egyszer mintául felvett hosszúsága állandóan meg­
tartató s a kaptárok szélessége ezek után határoztatik meg, ekkor 
az egyikből kiveti keret a másikba is beleillik.

22. §. Minden lép vastagsága körülbelül egy hüvelyket tesz 
s a méhek szabadon dolgozott kasokban félhüvelyknyi tért szoktak 
hagyni két lép között. A szabad épületet vevén fel mintául, tehát a 
keretek két oldal darabja is, 1" szélességre, de a felső és alsó da­
rabja 1 y2" szélességre készülnek s úgy rakatnak le, hogy minden 
két léptartókeret közt 1/Qii nyi tér maradjon.

(Folyt, köv.)
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Ill

A fejésrői.
A jövendő fejős tehén értékére nagy befolyással van a kellő te­

jes. Már igen korán kell szoktatni a fiatal állatokat, hogy odaadással 
hagyják magukat megfogni; gyakrabban kell a tőgyüket simogatni s 
némelykor kedveskedni kell nekik kedveucz falataikkal, m. p. adunk 
nekik egy pár répát, egy darabka sós kenyeret s lehetőleg igyekszünk 
őket megszelídíteni, bizalmasokká tenni. Nagyon fontos, hogy az ifjú 
állatot első borjuzása után nem csak az utolsó cseppig kifejjük, hanem 
hogy úgy fejjük, hogy az által nem fájdalmakat, hanem enyhülést 
érezzen. Az ilyen, a fejésnél előfordult hibáknak a következménye 
az, hogy a kiválási képesség kisebbedik, hogy a. fejes ^nehezen megy 
és hogy az állatok a fejősnek ellentállanak, mit későbbén legyőzni 
nem lehet. Az első borjuzás után a tehenet olyan sokáig kell fejni, 
mig csak egy kis tejet kapunk tőle, azaz, hogy a második borjuzás 
előtt ne hagyjuk szárazon, hanem csak akkor, a midőn gondoljuk, hogy 
a fejes már kárral jár. A tapasztalás arra tanít, hogy a tehén későb­
ben mindig oly időben marad szárazon, a milyenben fejőssel a legelőször 
felhagytunk; s ez annál biztosabban bekövetkezik, ha a tehén az első
borjuzásnál 2—3 év közötti korban volt.

A tehenet soha sem szebad az etetés közben fejni, , hanem az 
előtt, mert aztán nyugalma van és tudja, hogy a fej és után rendesen 
következik az etetés, miért is nyugodtabban áll. a legelőre járó tehe­
nek a fejés ideje alatt felhagynak az evéssel. Összes házi állataink 
nőstényei a szoptatást nyugalomban végzik ; 8 ez a borjak szoptatására 
nézve uijmutatás, melyet okvetlenül figyelemre kell méltatnunk.

Okvetlenül szükséges az egyszer meghatározott idejét úgy a fe­
jésnek, mint az etetésnek az utolsó perezre betartani. Ha ezt elmu­
lasztjuk, úgy az istállóban, valamint a legelőn nyugtalanság szánna 
zik, a mely körülmény a tejelésre káros hatással van.

A rúgást vagy verést, a mint ez durva: embereknél szokásban 
van, midőn rósz kedvűek, semmi szín alatt nem, szabad, tűrni. Kény­
szerítés által egy tehén sem ereszt cejet. A tehén annál könnyebben 
és annál hamarább engedi magát egészen kifejni, ha azt a személyt, 
mely őt kezeli, ismeri; azért kívánatos, hogy a fejést ismeietlen e-
zekre szüksételenül ne bízzuk. , . , ,

A fejést következőképen kell eszközölni : a csecset egesz közzel
szorosan a tőgyénél kell fogni és egyenlő nyomással a tejet a zsaj- 
tárba kinyomni s nem két ujjal felülről lefele a mint az so mi 
szokásban van — huzni. Helyesnek bizonyult két-két kérész en a o 
(egy elő es egy hátsó) csecset fogni. Csak a fejes bafejezesénel kel a 
hüvelyk és mutató ujjak közé fogni a csecset és huzási nyomással i- 
hozni a tejet, hogy a tőgyében egy csepp sem maradjon, vagy pe ig­
az először borjazot laknál, melyeknél a csecsek rendesen meg uwi e
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A fejőnek a tőgyét és a csecseket jól kell ismernie és éles szemmel 
mindennemű különlegességeket, melyek a tőgyén vagy csecseken nyil­
vánulnak, észrevenni, miután ő neki kell minden mutatkozó bajt figye­
lemre méltatni. Mert csak akkor lesz képes a netán nyilvánuló vagy 
észrevett bajok tovaterjedését meggátolni.

Váljon a tehenet naponta kétszer vagy háromszor kell-e fejni, 
arra nézve a tapasztalás a következőket tartja helyesnek : az első 4 — 
6 hétben a borjuzás után háromszor naponta kell fejni, mert ez által 
sok különféle bainak veszszük elejét. Tej dús teheneket addig fejűn k- 
háromszor, míg tapasztaljuk, hogy a tej képződés gyorsan halad, vagy 
ha cseppeg. Az első 24 órában a borjuzás után jó, ha a tehenet 5-ször 
fejjük, mert ez által annál bizonyosabban kikerülünk némely, a tőgyén 
mutatkozó bajt. Későbben pedig 6—8 hét lefolytával legczélszerübb 
a tehenet csak kétszer naponta fejni. Az utolsó időszakban pedig elég 
egyszer. A naponta! többszöri fejes által nyerhetünk ugyan több tejet, 
de egyszersmind jobban is veszszük igénybe az állatot. Ha szükség 
mutatkozik, olyan tehenet, melynek még elegendő teje van, szárazon 
hagyni, akkor az ne történjék egyszerre, hanem apródonkint és pe­
dig úgy, hogy naponta kevesebbszer és nem egészen kifejjük.

Az ilyen állatot aztán szegényesebben is kell tartanunk égészen
addig, mig szárazzá nem lesz (mig a legkiváló képességét el nem 
veszité.) “

, A fejősnél éppen úgy, mint a tejkezelésnél a legpontosabb tisz­
taságot kell követnünk; mert a mi a fejesnél vagy a tőgyénél *lmu- 
lasztatik, az többé a további tejkezelésnél nem pótolható ki.

Állattörténetek.
Egy ló okossága.

' úri ember meglátogatta a barátját. Midőn a látogatásnak
’ s ^ búcsúzott és hazafelé indult. Útközben azonban — egy 

p f^v^re.SZ U lovagolván véletlenül oly erősen megütötte a fejét
hoL ma a°ILeSZI^élietlenÜl lefordult a lováról. A ló, midőn meglátta,
félóráim™ f l *6 kukott s ékelni üeui képes, visszafordult a mintegy
láltTmprí feh/°*Un akhoz’ melybő1 kiindult; de az ajtót zárva ta-
verte a Irnnnf aZ1 mar egálomra tért. A ló azonban oly sokáig
az ur a hí f*ddlg nyeritett’ mif végre * házi ur felkelt. Midőn
hovv valami hni° +•• ^efat\a. barátjának a lovát, mindjárt gondolta,
fekvő híiráf'i *^a 01 eü s követte a lovat, mely őt az eszméletlenül 
ieKVÖ baratjehoz odavezette.
mm/ínEbbŐ1 aZtlQ kltetszik’ hogy a ló gondolkozott : mitevő legyen ? s
báró!hUUig8yOZrdott Mró1’ hogy urán npm segíthet, eltökélte magában 
udraíjdt hívni fel segítségre.
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AZ ISKOLÁKÉIT LUGASA.
Záhora József,

pjerg-szélaknai plébános.

Soha szívesebben nem nyúlok toliamhoz, mint midőn 
valakinek érdemeit kell ecsetelnem; mert akkor lelkem 
bizonyos kéjt érez, bizonyos láng az, mely egész énemet 
magasabb régiókba felemeli, ha konstatálnom lehet, hogy 
a mai materialisztikus irányú társadalomban, melyben^'a 
szó szoros ei temenyeben kifejezést nyer Spinoza azon 
elmélete, hogy a nagy halak megeszik a kis halakat, mi­
dőn mindenki imádja a „finis sanctificat media" közmondást, 
s en oly emberről irhatok, ki testtel-lélekkel el polgártársainak, 
ki nem ismer fáradságot, hogy szegény népének testi és 
szellemi javát előmozdítsa, hogy tanítsa munkálkodni, dol­
gozni s ezáltal a kunyhókból a bűnszerző nyomort kiűzze.

A ki hazánk felső vidékén járt s különösen a mostani 
bányasznóp anyagi helyzetét megfigyelte, meggyőződött 
arról, hogy e vidék hazánk Szibériája, hol polgártálsaink 
önvetküköii kívül oly csekély díjért kénytelenek dolgozni, 
melyből csaladjaikat csak koldusmodon képesek fentartani. 
E nyomort külső látszat után leírni nem lehet, mert sok­
szor czifra rongyokba van betakarva; de aki a beszédből 
és a cselekedetből tudja felismerni a lelket, ki az arczok- 
ról tudja leolvasni a test egészségi állapotát, az tisztában 
lesz e nép nyomorával.

A bányász nép leginkább a kopár hegyvidéket lakja, 
hol a mezei gazdaságot nem űzheti; kertecskéit, miután 
az alpi gazdálkodáshoz nem ért, elhanyagolja s igy az a
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természet által nyújtott valamicskéje is a hozzá nem értés 
következtében parlagon hever.

A gondviselés azonban megkönyörült e népen is, a 
mennyiben küldött nekik egy oly papot, aki a szó legne­
mesebb érteményében e szegény nép nevelője. Mint egy 
jó atya szorítja kebléhez e pap az ő híveit, nem csupán 
az isteni igét hirdeti nekik, hanem feláldozva kényelmét 
és vagyonát, oly munkára tanítván azt, mely hivatva van 
ma-holnap a nyomorban sinlődő népből vagyonos polgáro­
kat nevelni, amennyiben egy gyermekjáték-faragászati tan­
műhelyt állított fel, melyben ma 12 ifjú oly eredménynyel 
dolgozik, hogy e tanműhely czikkei nem csak a hazában 
keltettek figyelmet, hanem a tengeren túl is, amennyiben 
New-Yorkból is kapott megrendeléseket, a mely körülmény­
hez a még csirában levő magyar háziipar szívből gratu­
lálhat magának.

E nemeskeblü emberbarát Záhora József, pjerg-szél- 
aknai plébános.

Záhora József született 1846. február 8-ikán, Rózsa­
hegyen, Liptómegyében, a hol az elemi iskolát is végezte. 
Szülei ezután a lőcsei főgymnásiumba küldötték, hogy a 
gymnásiális tanulmányokon kívül a német nyelvet is sa­
játítsa el magának. Az itteni főgymnásium befejezte után 
Beszterczebányára ment, hol az érettségi vizsgálatot kitün­
tetéssel kiállván, az 1866/7-iki tanévben a budapesti egye­
temen hallgatta a jogi előadásokat. Magasröptű lelkét 
azonban a jogi tudomány nem elégítette ki, ő apostoli hi­
vatást érezvén magában, egészen más, csendesebb, de ál 
dáshozóbb működési térre vágyódott, s 1867/8-ikí tanévben 
már Esztergomban találjuk őt mint első éves theologust. 
Szelíd lelke és kitűnő tehetségei által a szemináriumi ta­
nári kar figyelmét önmagára forditá, miért is a herczeg- 
primás mint pázmáneumi növendéket Bécsbc küldötte, hol 
az egyetemen három teljes évig a legszorgalmasabban hall­
gatta a hit- és egyéb tudományi előadásokat. A kitünte­
téssel kiállott szigorlatok után 1871-ben julius 31-én ál- 
dozárrá szenteltetett fel és ugyanazon évben Pjerg-Szél-



aknara küldetett ki káplánnak, hol szünóráit nagyon is 
nemes tog alkozassal tölté be, amennyiben ezen évben 111 
felnőtt ifjút es leányt, kik soha sem látták az iskolát be­
ul megtanított olvasni es Írni. Egy évi itteni áldásos tény­
kedése után tenso hatosaga Selmeezbányára kápláni és 
lutelemzoi minőségben helyezte át, hol öt évig a leglelki­
ismeretesebben működött. 1877-ben pedig Pierg-Szélaknára 
a m kir. pénzügyminisztérium áltaí PlcM,iosfiaI neve­
tett ki. Most mar elemeben volt: ösmerősei közé jutott 
kiket szeretett és kiket sajnált, mert szegények, szellemileg 
elmaradottak es elhagyatottak voltak.

üj hivatalát nagyszabású tervekkel foglalta el, meré­
sz! n bízott erejeben es vasakaratában. Mint finomul dis- 
tingualui tudó philosophushoz illő, mindenekelőtt törekedett 
szeretett nyájának kedélyére hatni; miért is neki fogott á 
templom kijavításához. Legnagyobb gondot fordított tem­
plomának Ízletes kifestésére, de különösen az oltárok és 
az orgona művészies feldíszítésére, hogy híveit a szépre 
és művésziesre szoktassa. S mindezt megtette annélkül,
hogy a templom pénztárát egy krajczárral is megterhelte 
volna.

/áhora azonban, mint praktikus psychologus és ne­
mes emberbarát, igen jól tudta, hogy szép oltárai és or­
gonájának nagyszerű díszítményei csakhamar értéktelen 
holt tárgyakká válnak, ha a földhöz tapadt szegénységü, 
a műveltségben hátramaradt híveinek lelke, elméje és szive 
gyönge és képtelen a nagyszerűség, a szépség benyomá­
sait befogadni. S miután tudta, hogy olyan családok, me­
lyeknél az apa mint az anya reggeltől fogva estig a házon 
kívül el van foglalva kenyérkeresettel, gyermekeit nem 
nevelheti, főtörekvését arra fordította, hogy mindenekelőtt 
kisded-daikáló intézetet (creche) hozzon létre, hová a reg­
gel munkába siető anya hat hetes korától fogva gyerme­
két viszi, a hol aztán minden dij nélkül a szegény kisded 
ápolásban és táplálásban részesül. Midőn az anya este az­
tán a munkából hazafelé jő, kis magzatát ép egészségben 
haza vuz;



Igen ám, de még hol maradnak a még a népisko­
lába nem .járatható nebulók ? Ki ügyel azokra, hogy tes­
tükben és lelkűkben bajuk ne történjék ?! A tisztelendő 
bácsi ezekről is gondoskodott, felállítván számukra egy 
óvodát, mely a legkitűnőbben van szervezve és a szüksé­
ges taneszközökkel ellátva, s melynek a fentartása a kö­
zönségnek egy krajczárjába sem kerül.

Kétségbe senki sem fogja vonni, hogy egy, műveltség­
ben hátramaradt népre nem lehet nagyobb áldás, mint ha 
minél hamarább művelődik. De hogy valamely nép gyor­
san és alaposan művelődjék, kell, hogy minden egyes csa­
ládnak egy-egy nevelője legyen: a család-anyában. Hogy 
ez megtörténhessék, nem ismerve semmi fáradságot, addig 
járt-kelt, addig Írogatott, addig könyörgött, addig tervezett, 
addig szervezett, mig olyan leánytan- és nevelőintézetet 
hozott létre, mely párját ritkítja hazánkban, s melybe a 
tanítványokat távoli vidékekről hozzák. — Záhoráról azt 
mondják, hogy ha ő akar, „ nagyot“ akar s keresztül is 
viszi, ha csak a lehetetlenségek országába nem tartozik.

Minthogy azonban hiába minden művelődési törekvés, 
ha annak elébe a nyomor gátot vet, azért azon törte eszét: 
mi módon lehetne ennek a népnek oly kereseti forrást 
nyitni, mely idővel lehetségessé tegye, hogy vasárnapcn- 
kint egy-egy tyuk is főjön a fazékban ? — Newtont egy alma 
esése vezette a nehézségi törvény megalapítására, Záhorát 
pedig egy kis fiú találékonysága, ki egy vastagabb darabka 
iába négy gyufaszálat alkalmazott s azt aztán lónak tekintet­
te, figyelmessé tette, hogy ezen népben lakozik a művé­
sziesség iránti hajlamnak a szikrája, melyet csak fejlesz­
teni kell, hogy lángot vessen s igy jutott azon gondolatra, 
hogy jó volna e nép között egy kis művészies házi fog­
lalkozást meghonosítani, s életbe léptetett egy gyermekjá­
ték-faragó tanműhelyt, mely hivatva van a magyar ércz- 
hegységben lakó nép jólléti krónikájában korszakot alkotni.

De nem hallgathatjuk el még egyes apró ténykedéseit 
sem. Hogy a kép teljes legyen, szabadjon itten megemlí­
tenem, hogy a leánytan- és nevelőintézetében meghono-
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sitotta a színpadot, a hol nagyobb ünnepélyek alkalmával 
az intézeti növendékek részint általa irt, részint pedig ide­
gen nyelvekből fordított kis erkölcsi színi előadásokat tar­
tanak, mi által nemcsak a gyermekekre, de a közönségre 
is erkölcsileg hat. Sőt jelenleg azon töri a fejét, hogy mily 
módon létesíthetne leánynevelő intézetében egy, a szeré­
nyebb viszonyok között élő polgári családnak megfelelő 
konyhát ? hogy a jövendőbeli anyák ezen felette fontos 
hivatásuknak, a szakácsmüvészetnek megtudjanak akként 
felelni, hogy kevésből sokat, jót és táplálót tudjanak ké­
szíteni. s igy családjaik egészségét, mint a legnagyobb 
kincset féltékenyen megőrizni. Ezen törekvésével azt 
akarja megtestesíteni, hogy az újvilág paedagógiájának 
egyik leggyakorlatibb hajtását a vén Európa paedagógiájá­
nak egyik ágába beojtsa.

A paedagogika terén sem maradt tétlenül Záhora, mert 
tudván azt, hogy az óvodákban, mint pedig az elemi is­
kolákban a szemléltető oktatásra legnagyobb súlyt kell fek­
tetnünk, azon volt, hogy a tanítóknak nem képekben, ha­
nem tömör alakban álljanak rendelkezésére a szemléltető 
oktatáshoz szükséges taneszközök. A paedagogika ezen 
eszmét régóta hangsúlyozta; de küzdenie kellett a népis­
kolának az anyagisággal, s azért ezen óhaja mai napig 
pium desiderium maradt; most azonban reálizálva áll 
előttünk ezen gondolat, mi által ő nagy szolgálatot tett az 
iskolának.

Záhorának ezen törekvése nem maradt elismerés nél­
kül, mert az 1888-iki pécsi általános (mü-, ipar-, termény - 
és állat-) kiállításon első kitüntetésben részesült ; mert hal­
lomásunk szerint díszoklevelet készítenek számára. A ta­
nító világ részéről is igen szép elismerésben részesült, a 
mennyiben úgy a pécsi mint az aradi tanítók egyesülete 
forró köszönetét szavazott neki azért, hogy nem kímélvén 
sem fáradtságot, sem költséget, köztük megjelenvén es 
személyesen buzdította tetterős működéseikben.

De most még egy kérdésre kell felelnünkHol veszi 
Záhora azt a sok pénzt intézeteinek megteremtésére es
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fentartasara ? Mar fejebb említve volt, hogy mennyire szo­
kott fáradozni, s hogy sikeresen, meglátszik onnan, mert 
a herczegprimás ő eminencziájától 21 ezer, a magv. kir. 
kincstártól pedig 23 ezer forintot kapott. Igaz, hogy ezen 
44 ezer torint szép összegű kamatot nyújt, de még sem 
annyit, hogy összes kiadásait fedezhesse; azért az ő évi 
jövedelmének legnagyobb részét szintén kedvencz eszméi­
nek keresztit,, :íelére feláldozza, ő pedig csak a legszük- 
segesebbel éri be.

„ A „í,ö'll.l sz*ves olvasó ebből a nehány sorból meg­
győződött, Zahora Józsei életrajza egyszerű, működése 
nagyszerű, eszméinek elismerése pedig azok nagy hord- 
erejehez képest még kisszerű. Legkevésbé sem nagyítunk 
ha azt mondjuk, hogy a magyar társadalom a nép hala- 
dasanak ez irányban való támogatását illetőleg még szen­
dereg s csak felébredése után fogja tudni méltányolni 
késői korra kiható működését, ha nemes törekvései már 
megizmosodtak és dúsan kamatoznak.
hazánlrnak !LSten ^ Íly6n papot sze8'én.y. szorongatott

Horváth József.

Az „Aradvidéki Tanitóegylet“ és a háziipar.
Az „Aradvidéki Tanító-egylet“ már több ízban arita íaiot

»ÄtSr.-Sr ,h»V.-">1- M. tt' Ä,“ ,t
^ bllkSÄ“0^ Pár,0lm 5 a miért is megérdemli, ho£-

sunk és CvSékÍ Tanitóegylet“ éber figyelemmel kisérvén váró- 
módját olTSzkLk TTrT, ■ uéP0f*tályának élet- és kereseti
majdan a gvámoltalar 6 néí tptet6S! tauácskozott, melyekkel
egy jövedelmezőbb kunéit °n!!; e "/n ®s gyorsabban juthat hozzá 
jöVedtími fon-á8ul leffiníÍwfreSet^eZi,'^^m0^ben (s Aradon) ilyen
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ván az Arad megyében fekvő B a v n a községben egy íat’aragászati 
iskolát létrehozni, melynek létrehozására rövid nehány nap alatt 500 
forintot gyűjtött össze, de félreértések miatt ezen eszme elenyészett.

Jelenleg azonban az illető intézkedők egészen máskép jártak el. 
Tudván azt, hogy a példa vonz, megállapodtak abban, hogy megkérik 
főt. Z áh or a József, pjerg-szélaknai plébános urat jönne el Aradra 
s az „Aradvidéki Tanitóegylet“ f. é. szept. 17—18-ikán tartott nagy­
gyűlésének alkalmával a Pécsett aranyérem- és díszoklevéllel kitün­
tetett iskolájának productumaiból egy rögtönzött kiállítást rendezne 
be s egyszersmind előadást tartana faragászati iskolájának szer­
vezéséről és felszereléséről. — A lelkes hazafi szívesen sietett körünkbe 
s noha a pécsi kiállításról a tárgyak nem is érkeztek ide kellő időre, 
az előadást mégis megtartotta.

Előadása csakugyan szép hatást keltett, a mennyiben min­
den szépért, jóért és hasznosért lelkesülni tudó polgarnagyunk, nagys. 
S a 1 a c z Gyula ur, határozottan megígérte, hogy a faragászat; tan­
műhelyt felállittatja; sőt egyes lelkes városi képviselők már azt is 
akarták (a hallott előadás és az olvasottak után), hogy az egylet 
rögtön kérelmezett volna a városi tanácsnál, illetőleg a közgyűlésnél, 
miszerint egy-két fiatal ember számára úti- és ellátási költséget sza­
vazna meg, hogy a faragászatot minél előbb elsajátítván, az ilyen 
faragászati tanműhely még a tél folyamán szerveztetnék nálunk.

ö Sőt merjük hinni, hogy e tekintetben iparhatóságunk sem ma­
rad tétlenül, s ezen ügyet magáévá téve, a gyermek-játék faragásza­
tot azon kézműveseivel fogja minél előbb elsajátíttatni, a kik télén 
munka hiány miatt nstigliczfogás“-ból kénytelenek élni. Hogy ezen 
eszme kiváltképen tanügyi hatóságunk tetszését kinyerte, azt emu e- 
aünk felesleges. S buzgó fiatal tanítóink közül is egyik-másik ajovó 
szünidőben szándékozik elmenni Pjerg-Szélaknára, hogy a nevezeA 
gyermekjáték-faragászatban a legszükségesebb fogásokat elsajátítsa, 
hogy majd eme bőven jövedelmező háziiparban a szegényebb nép
arra való ifjait oktathassa, .

Záhora József a fentemlitett meghívásnak a legnagyobb
készséggel sietett eleget tenni, s kedves eszmejet az alábbiakban 
adta elő :

Á gyermekjáték- készítésének, mint házi iparnak haszna
és nemzetgazdászati jelentősege.

Hoffv a magyar népben elég erő és képesség van léte íentai •
tására éífejlesztésére: azt egy ezredéves múltján hvül_
nép mostani állapota eléggé bizonyítja. A , meeáldva
szellemileg, mint testileg a legszebb képessegelikel dúsan m gáld ,
daczára a sok és létét koczkáztató csapásoknak, melyek tea oly
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röen nehezedtek, fejlődését minden irányban gátolták és erőszakosan 
zavarták, mégis a kulturnépek között foglal elismerésre méltó helyet 
— A kultur-népek ereje és hatalma a nép zömének élelmességé- 
ben, anyagi jólétben, azaz: az általános műveltségben nyilatkozik : 
a nemzeti hatalom tehát főképen a nagy tömegnek, a népnek íe- 
remtö és alkotó képességében és sajátságaiban gyökeredzik, mely 
kiterjedvén a legalsóbb rétegekig, a jólétet általánossá s az állam- 
alkotó népet hatalmassá teszi.

A nép, a mindennapi kenyérkeresetre és önsegélyre szorult 
nép az, mely úgy számának viszonylagos nagysága és ereje, mint 
életviszonyainak természete által kiváló figyelmet és gondot igényel 
írnnek munkaerejét, képességeit és közszellemét tőlünk kitelhető 
módón fejlesztem és fokozni első hazafiul kötelességünk. E köteles- 
seg pedig azt parancsolja, hogy a viszonyainál fogva vezetőkre szo­
rult nép érdekeit kutassak, felismerjük, kiváltképen pedig arról gon­
doskodjunk, hogy a népben kis korától fogva a munkakedv és önbi- 
zaiom felébresztessék s abban helyesen neveltessék.
=™mJS!Í<n biztonsággal nem állíthatjuk: vájjon valamely ország 
szomszédállamai részéről, mint kultur-állam tudományának és mű­
vészétének produktivitása és ezeknek mikénti nevelése' miatt vagy 

,keres®íben gyékény népének anyagilag és szellemileg al-
ís° LéL :rTt0 elejee1 bec,s«lte^-e nagyobbra ?! Annyi minden- 
esetre igaz, hogy hazank a képzőművészét, kiváltképen a plasztika
terén már sok szép iparággal bir, melyek egytől-egyig a magyar nép 
szorgalmára vallanak: együttvéve hatalmas kultur erőt képeznek mi 
által ma-holnap az országot nagygyá fogják tenni.

i?y. értelezésemben csak kisebb körre kell szorítkoznom 
nem szólhatok itt az iparról általában, haném csak annak egyik ágára 
vagyok bátor olvasóim becses figyelmét felkérni, s ezen iparág melv 
nálunk még parlagon hever, de a külföldön mái- napban Kik 
a gyermekjátékok készítése, melynek előállítása — amint leiebb^ze-Xmí
mroLTJZ ai0ktZmÜ-, rövid'éruk, melyek legtöbbnyire mü- és 
« l i tartoznak, a világkereskedelem szabályszerű ki-

é»i ÄiifÄi« t” eg? orBí‘gbM 'illb ld6b-

ffverm^zizi^L '^aséközönség áttekintést szerezhessen magának a 
ors-i“MJtÍSi-te®Zlt-Sé^k .?ri?81 jovedelmezéséről, álljon itten az 
táblán* • t 4 hlTatal altal nekem beküldött be- és kiviteli
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Magyarország tehát csak Ausztriából rövid hat óv alatt, fifí9,
STito 6241lf,H‘Äteert,iy"ilt * Ä.ÄÄS

mint 9.165,624 fi tot fizetett. Ezen kiadott összeg oly nagy, hogy minden igazi hazafinak kell, hogy fájjon, mivel oly árukért^adjuí la
htbatunlTkr mi egészea kényelmesen, izletesebben és olcsóbban ál-

„aat 1áj“8ztria hazánkból azonban ebben az áruban ezen idő alatt 
csak 1199 mmazsa es 15 klgrammot és pedig összesen 239,832 frt
tásbabsemh jöhet“’ * ™' ^ általunk kiadott ÖS8zeggel összehasonli-

®a azonban a többi országokból történt behozatalt is tekintjük, 
úgy az 40,260 métermázsa 27 klgrmmra rúg, melynek értéke tíz millió 
hatvanötezer egyszáz kilenczvennégy forint, összehasonlítva az összes 
kivitellel, mely tesz: 2,288 mm. és 58 kilogrammot, 457,716 frt ér- 
te ben s ha tekintetbe vesszük, hogy szép és jövedelmező piaczaiuk 
is kínálkoznának, látjuk, hogy szegény népünknek jó nagy darab 
kenyeret adhatunk a gyermekjátékszerek faragászatának elsajáti-
vftSBíVftl.

Csoportosítva és ogyenkint, háziiparilag és gyárilag száz meg 
száz községben és városban kiterjeszkedik fél Németországban ily 
kereseti tevékenység. Legjelentékenyebb és legkülönfélébb módon 
űzetik a gyermekjáték készítése, mely már mindennemű alakban u. 
m. házi-, kis gyári és nagy gyári ipar létezik.

Lzen rendkívül s több irányban szétágazó iparszorgalomnak 
szétszórtsága talán annak az oka, hogy világkereskedelmi nevezetes 
segéről a gyermekjáték-készito népnek általában sejtelme sincsen ; 
holott a világ minden részében a kereskedők ismerik azon helyeket, 
a hol ezen ipar ezer meg ezerféle gyártmányt készít. Minden esz 
téridőben száz meg száz kereskedő meglátogatja a termelő helyeket, 
s a kereskedők ezrei magok válogatják a híresebb vásárokon áru­
szükségleteiket ós az uj áruczikkeket. Legtöbb kereskedő Amerikákéi 
és Angolországbóí jő. A vásárok alkalmával találkoznak az iparosok­
kal, kikkel azután a készítményeket megbeszélik, s úgy az ipar a ke­
reskedelemmel együttvéve virágzik.

Alig mutathatunk más iparczikket, mely aránylag véve oly tö­
kéletességre íejlődött volna, mint a gyermekjátékok. Ezer meg ezer­
féle, nagy gonddal, Ízléssel és művészettel készített játék van már, 
és mindig uj meg uj játékok előállításán fáradoznak a gyermekjáték 
készítő műhelyek vezetői. Valóban csudálkozás fog el minket, 
ha látjuk a gyermekjáték különféle művészies előállított szebb­
nél szebb nemeit, melyek előállításánál chemia és technika is se­
gédkezet nyújt. A gyermekjátékok készítésének nagyobb részét 
tehát teljes joggal nevezhetjük miiiparnak. Ugyanilyen joggal állít­
hatjuk azt is, hogy ezen ipar által eleven, szorgalmatos és igyekvő

j#Wk4s



vidéken a vagyonosság évről-évre szaporodik és a szellemi tevékeny- 
Bég, mely a kéz ügyességével és a szemmérték biztonságával egyenlő 
lépést tart, legtöbb ‘esetben igen dúsan megjutalmaztatok. Ezen igaz­
ságról meggyőződhetik mindenki, a ki az iparvárosokat, melyekben 
ezen iparág, t. i. a gyermekjátékok készítése, miveltetik, 20 év előtt 
ismerte, s azokat jelenleg a múlttal összehasonlítja.

Legyen szabad csak egy adatot felemlítenem ! Sonnenberg vá­
roska, melyet igen munkás, szorgalmas számitó és ügyes iparos nép 
lakja, az utolsó 76 év alatt csodálatos dimensiókban növekedett. 
Azon időközben, melyben a nagy kereskedelmi és iparvárosok la­
kossága megkétszereződött, Sonnenberg lakossága megnégyszerező­
dött ; akkor e város 2374 lelket számlált, ma pedig több mint 10 
ezer lakos lakja. E város népének szorgalmáról legeklatánsab- 
ban tanúskodik az, hogy Sonnenbergnek van ma 198 fafaragó mű­
helye, 270 képuyomó intézete, 25 papirtok-gyára 55 baba-gyára, 
39 nyomdája, 19 mintázó műhelye, 12 esztergályos műhelye, 6 
álarczkészitő műhelye, 8 fakép-faragó terme, 25 gyermekjáték Készítő 
műhelye, 4 hegedű-, 4 dobkészitő műhelye, 3 szemüveggyára ; 62 
gyermekjáték kiviteli üzlet és 92 gyermekjáték elárusító helyisége. 
Ezen 10 ezer lakosból álló városnak lakossága, mely úgyszólván majd 
tisztán gyermekjáték iparosokból áll, úgy a városban, mint a kör­
nyéken számos iparost nevelt és különféle üzleteket léptetett életbe, 
melyek hivat vált a város népének táplálásáról, ruházatáról és egyéb 
szükségleteiről gondoskodni. — Mit mondanak önök ahhoz, hogy a 
tiz ezer lelket számoló Sonnenbergnek van 30 pékje, 22 mészár­
széke, 62 vendéglője, 38 szabóüzlete, 58 czipészmühelye, 5 hotelje, 
2 czukrászdája ? De váljon nem dobog* e örömtől a szívok, ha meg­
tudják, hogy Sonnenberg nagyreményű zsenge ifjúságát 50 tanító 
oktatja és neveli az életrevalóságban ?!

De minek sorolom én elő mindezeket? Hogy megmutassam, 
miszerint a gyermekjátékok készítése és elárusitása valóban áldást 
árasztó azon vidékre,, a hol az sikeresen űzetik és meghonosittatik.

A gyermekjáték házi iparának nemzetgazdászati értéke magára 
vonta a magyar kormány éber figyelmét is, a midőn mindazokat, 
a kik a gyermekjáték egyes iparágait az ország egyes vidékein ked­
vező sikerrel meghonosítani iparkodnak, magas jutalmakkal elhal­
mozza es felsegíti. A rád város és vidéke a legkülönfélébb iparágak 
számára a természettől jobban van megáldva, mint akármely vidék 
sze es e hazában. Lakja ezen vidéket oly nép, melynek szorgalma, 
tevékenysége es teremtő szellemi ereje országszerte ismeretes.

Leginkább biztosítja a gyermekjáték készítésének létjogosult­
ság*1 azon körülmény, hogy Aradon van egv nagyszerű fafürész- 
telep s a megyében és a határos hegyes-erdős Erdélyben számos 
füreszmalom, melyek az erdélyi havasok fáját feldolgzván, bőségben
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szolgáltathatnak anyagot házi iparunk szükségletéhez. E város és 
m0gye gazdag és nagylelkű intelligeneziája, tudja a nép niunkaked- 
vét fokozni, fejleszteni, munkás népet az elszegényedéstől megóvni 
és uj iparágakat teremteni, nem elégedik meg csupán saját helyi 
érdekeit öregbíteni, hanem oda törekszik, hogy a vidéken lakó nép 
gyermekét az okszerű munkában nevelje.

Aradváros nagyérdemű intelligeneziája most is azon fáradozik, 
hogy oly eszközöket nyújtson a szegény, éhező népnek kezébe, mi­
dőn árváit a gyermekjátékok faragászati ügyességében óhajtja kimű­
velni, mely eszközökkel nemcsak a mindennapi kenyérhez, hanem 
kellő’ mértékletesség mellett tisztességes vagyonhoz is juttatja.

Az egek Ura fogja ezért Arad nemes városát és vidékének in- 
telligencziáját megáldani s mondhatjuk, hogy még sejtelmünk sin­
csen arról: milyen szépen jövedelmező kenyérkeresetet fogunk a nép 
előtt megnyitni, ha azt a gyermekjáték készítésébe bevezetjük.

* *
Szóljunk mostan azon módozatokról, melyeket alkalmazni h.eli, 

hogy a gyermekjáték készítő tanműhely felállítása sikerüljön.
Ha figyelemmel kisérjük azon módokat, melyeket másutt fel­

használtak ezen uj ipar meghonosításának ügyében, úgy három kü­
lönféle ut tárul elénk : 1) vagy maga a szorgalmas es életrevaló nép 
kényszerítve a nyomor által, hozzáfogott bizonyos iparág mivelese- 
hez, melyet aztán folyton tökéletesített, vagy 2) az állam iparkodott 
iskolák és tanműhelyek felállítása áltál valamely uj iparneme létre­
hozni és fejleszteni, vagy pedig 3) gyarmatositas utján hozatott be
egyik-másik iparág az anyaországba. , ,.

Hogy mi vezérelt minket Pjerg-Szelaknan a gyermekjatek-ta-
ragászati tanműhely felállítására és mily utat választottunk mi annak 
keresztülvitelére, legyen szabad nehány szóval megemlítenem

Hontvármegye egyik legszebb pontján, a gyönyörű Szittnya- 
hegy által uralt hölgyben fekszik Selmeczbányanak szomszédságában 
Pjerg-Szélakna község mintegy 3°00 iakossal, fik közül cf^^- 
koruk teljes erejében levő mintegy ^00 férfiú a a férfiú
forrásánál — a bányászatnál — alkalmazást. Egy JI J
kereshet jó körülmények között hetenkint .
szegből azonban kénytelen sokszor számos ag o a 390
irtani Az

nem több mint alamizsna s nem ke vese , , , hegvek Az
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tári és Coburg főherczegi fenyvesekben vész el. Kéből tisztán kitet­
szik, hogy a bányászattal nem foglalkozható többi családtagoknak 
jövedelmező házifoglalkozása egyáltalában nincsen.

Régibb időben, midőn még az itteni bányák gazdagon jövedel­
mező erezet szolgáltattak, s minden akna hemzsegett a hangyaszor­
galmú kéztől és a zúzdák alig képesek voltak a munkát legyőzni, a 
lakosok száma 6000-re szaporodott fel, kiknek nagyobb felét most 
a keresethiány, a nyomor szétkergetett.

Azelőtt, midőn a bányák dúsan kárpótotlták a munkás kezet 
gazdag érczezel, akkor a bányásznép jóllétnek örvendett; minden 
háznál huni lehetett bizonyos ártatlan fényűzést, tisztaságot és jó­
kedvet: ma a meddő szikla csak busongva fogadja a turkáló bá­
nyászt, a volt jóllétből nem maradt egyéb vissza, csak a bekeritetlen 
telkek, a roskadozó házak, szegény ruházatú, elsoványodott alakok 
által taposott szomorú utczák, melyekben a munkátlan családtagok 
Jesengve várják a nehéz munkában meggörnyedt családfőt a sovány 
es elégtelen táplálékot nyújtó asztalhoz.

Ilyen állapotok mellett nem is volt egyéb várható, mint a mi 
tényleg bekövetkezett, a nyomor lidércze: az iszákosság és lomha­
ság s ennek sötét háttere: az erkölcsi sülyedés, mivel hiányzott egy 
keresztény család megalapításának főfeltétele: a megélhetésre szük­
séges keresetforrás Ezen a hiányon tehát segíteni kell, a jelenleg 
teilen családtagok kezebe jövedelmező és szellemi s testi erejűknek 
megfelelő, könnyű munkát kell adni, melyet esetleg a munkaszak
í"“"” u!?“\ dídutani ldöb?n a bányász családfők maguk is újabb 
kimünto testi fáradtság nélkül elvégezhessenek.
, , . Bz.en munka — ,a, he,yi viszonyok figyelembevételével — nem
wuwS: m,nt ?-ue yhU nagy mennyiségben levő és alkalmas fe- 
nyöfanäk gyermekjátékokká való feldolgozása, melyet olcsó anyag
á Huni’ -eS magasabb értelmet nem igénylő munkával elő-
S ; , '1““ aránjlag jó áron elárusítani lehetne, mivel a

edttknéM?. fd<?tt,[ldekeni,mégis biztos piaczra találhatnának az 
eddigieknél jóval olcsóbban előállítható gyermekjátékok.
emberbarátiTöTÍ ““V 8Z??ény község lelkésze, társadalmi és 
marra nézve k®®ssege.mb®z _kepest, a meghonosítandó fajátékszer- 
kir vallás á t- ^ kitelhetot megtettem. Esedeztem a nmélt. m.
zések kegyes8adományáért^' mmiszteriuranal a következő segélye-

Hum Keit™ íírttm’ hogy a magas v- és közokt- miniszte- 
ténbót wJ!»k ket honaPra Masztich József, szélaknai kántor- 
amtot, ki az asztalos mesterséget már a tanitókénezdében elsaiát -
otta, valamely gyermekjátékkészitő műhelybe az^ tilam köSén
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az rövid 6 hét alatt annyira elsajátította a szükséges ismereteket és 
ügyességeket, hogy nemcsak nagyszerű példányokat képes készíttetni, 
hanem uj szerkezetű játékokat is tud összeállítani.

Másodszor kérelmeztem, hogy a gyakorlati tanműhelyt egyelőre 
12 fiú részére szereljék f)l; mire a magas minisztérium 150 forin­
tot utalványozott, móltóságos Péch Antal, selmeezi bányaigazg&tó és 
miniszteri tanácsos ur, ki tanműhelyünknek legkiválóbb mozgató ereje, 
pedig 433 forintot adományozott. — Harmadszor pedig a tanítást 
eszközlő tanítónak évi javadalmazásának kegyes kiutalványozásáért 
esedeztem.

Mint mindan vállalatnál, úgy ezen tanműhelynél is csak a jó 
szervezéstől lehetett a biztos sikert várni; azért a nmlts. vall. és 
közokt. minisztérium méltányolva a körülményeket és viszonyokat, 
melyek az általam kezdeményezett s tervbe vett gyermekjáték készítő 
tanműhely fellátását teljes mérvben indokolhatják, megbízta nagys, 
Pláchy Bertalan, kir. tanácsos és hontrnegyei tanfelügyelőt, a sel- 
meczbányai m. kir. bányaigazgatóság pedig nagyságo Fodor Attilát, 
hogy a további tárgyalásokat velem folytassák.

1885-ik évi február 9 ikón gyűlt össze a kiküldött bizottság, 
hogy a tanműhelyt szervezze. A bizottság mindenekelőtt beható 
szemle alá vette az állam költségén hat hetet, Bánffy-Huny adón levő 
gyermekjáték faragászati műhelyben töltött Masztieh József rajzait 
és készítményeit; melyek alapján meggyőződött, hogy a nevezett ta­
nító tökéletesen képes egy ilyen tanműhelyt vezetni. Tekintettel arra 
nézve, hogy a Pjerg-Szélakna lakossága majdnem kizárólag kincstári 
bányamunkásokból áll, kik a bányában csak délig dolgoznak, s kik a 
talajviszonyoknál fogva földiniveléssel úgy sem foglalkozhatnak, a 
kiküldöttek azeu nézetöknek adtak kifejezést, hogy a keresetképesség 
fejlesztése csak a háziipar valamely ágának meghonosítása által tör­
ténhetik, melynek jövedelme csak fokozni lenne alkalmas azon élet- 
minimumot, melyet a kincstári bányász keres. A kiküldöttek a helyi 
viszonyokat szem előtt tartva, ezen fadus vidéken a gyermekjátéT- 
háziipart tartották a legjogosultabbnak, és pedig azért, mert a lakos­
ságban általános tapasztalás szerint úgy is meg van a faragás iránti 
hajlam és megfelelő kézügyesség, mely kezdetleges karácsonyi gyer­
mekjátékok s egyéb játékszerek készítésében és elárusitasaban nyi •
ütközik.

A nevezett bizottság azon véleményt nyilvánította, hogy a 
anmühely csak úgy fog sikeresen működhetni, ha az keUokepen 
zervezve lesz, — azaz, ha erős alapon fog nyugodni. Miután azon 
an Pierg-Szélakna és vidéke többnyire kincstári tulajdon, s miután 
tájékon vagyonosabb középosztály-birtokosság hiányzik s a selmecz- 

lányai és környékbeli bányatisztek a fokozódott igények következte- 
len amúgy is túlságosan igénybe vaunak véve s így a láisadalom
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adományozására számot nem tarthatott, s miután az alkalmazandó 
tanító javadalmazása amúgy is biztosítva volt, elhatároztatott, hogy 
a tanműhelyt a m. kir. közoktatásügyi minisztérium kezébe vegye, 
azt saját tekintélyével támogassa s a már kiképzett tanerőt állami 
tanítói minőséggel ruházza fel s a felmerülő kiadásokat, melyek rövid 
idő múlva úgy is visszatérülnek, fedezze és a felügyeletet egy kine­
vezendő bizottság által gyakoroltassa, melyek első teendői volnának : 
egy szabályzatot kidolgozni, előleges költségvetést összeállítani s a 
tanműhely fejlesztését előmozdítani.

A bizottság örvendetes tudomásul vette a selmeczi bányaigaz­
gatóságnak azon Ígéretét, hogy a müeszközökre szükséges összeget a 
rendelkezése alatt levő alapból kiutalványozza; továbbá azon jelenté­
semet, hogy a magas kultuszminisztérium czélunk előmozdítására 150 
forintot kegyesen kiutalványozott, mely összeget én fel is vettem, s 
mely kellő elszámolás mellett mint forgó tőke a faanyag és egyéb 
szükségletre fordítandó.

A tanterem, illetőleg a tanműhely helyiségének megszerzése 
semminemű nehézségbe nem ütközött, mert e ezélnak teljesen meg­
felelő munkatermet engedett át az ó-budai kincstári jószágigazgató­
ság. S így a kiküldöttek a tervezett tanműhely első nehézségein ke­
resztül érvén, átléptek a második stádiumba, a mi a felügyelőbizottság 
kinevezésével vette kezdetét. — A szakminiszter őnagyrnéltósága 
Hontmegye, Selmeczbánya és Fjeig-Szélakna értelmiségéből mltsgs. 
Péch Antal, bányaigazgató ur elnöklete mellett egy bizottságot ne­
vezett ki 8 évre, mely 1886. január ll-én az alakuló ülést megtar­
totta. Ezen az ülésen az elnök előadván, hogy miután a bányász­
munkás foglalkozása oly csekély jövedelmet nyújt, hogy abból egy 
családfő alig képes a legszükségesebb kiadásokat fedezni, s a ké­
nyelmi és szellemi követelmények kielégítésére epenséggel semmi 
sem marad, azért tehát égető szüksége van e népnek oly mellékfog­
lalkozásra, mely annólkül, hogy bizonyos időhöz kötve volna, s az 
állandó foglalkozásnak hátrányára lenne, s mégis biztos jövedelmet 
hajtson. Ennélfogva az alakuló ülésen a tanműhely megalakítása és 
szervezése kimondatott. Az elnök előterjesztő a tagokkal előzetesen 
megismertetett alapszabályzatot, mely általában és részeiben elfogad­
tatott, a tanító fizetése meghatároztatok és a 12 tanuló a bányász- 
ifjúság közöl megválaszt. — S így a szélaknai gyermekjátók-fara- 
gászati tanműhely a legszerencsésebb remények között megnyittatott, 
mely remények a fényes siker következtében a szó szoros értemó- 
nyében beteljesedtek.

Minthogy az Aradon felállítani szándékolt gyermekjátók-fara- 
gászati tanműhely életbeléptetésére némi módosító befolyással lehet 
a szélaknai tanműhely költségvetése, azért bátor vagyok a mi költ­
ségvetésünkből a részleteket a következőkben előadni:
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1. A tanító fizetése 600 fit.
2. A tanműhely uj felszerelése 200 forint.
3. Anyagbeszerzésre 200 frfc., mely összeg csak a mutatkozó 

szükség esetén használtaik fel.
4. A tanulók munkabére 540 írtban állapíttatott meg. Ezen 

körülmény a t. olvasó előtt furcsának fog tetszeni, a mennyiben az 
elkészített munkáért úgy is befoly bizonyos jövedelem, melyből kiki 
saját szorgalma és ügyessége szerinti arányban részesül. Ezen ösz- 
szeg előirányzása abban rejlik, hogy a tanulók a műhelyben töltött 
idő alatt minden más előfordulható munkától elvonatnak és szegény­
ségük, valamint azon körülmény, hogy a tanműhely javára dolgoz­
nak, ép oly méltányos, mint a milyen igazságos, hogy e fiuk némi 
keresetre szert tegyenek. A 12 tanuló, mindenkére 300 munkanapot 
alapul véve, egy-egy tanulónak minden, a műhelyben töltött dél­
utánért 15 kr. munkabér adatik és abból 10 kr. az ő kezébe fizet­
tetik, 5 kr. visszatartatván, havonkint az illető nevére a takarék- 
pénztárba tétetik, hogy tanulmányai elvégezte után az igy meg­
takarított összegen szerszámokat venni lehessen.

E tanműhely egész évi pénzszüksóglete tehát 1540 forint, mely 
összeg pl. Aradon a város viszonyai szerint kisebbülhet.

Szólnom kell még a vagyonosb községekről, hol a megélhetés 
nem éppen oly nehéz, mint pl. minálunk, a felvidéken, hol sem a 
talaj, sem más olyféle kereset nem létezik, mely elegendő és állandó 
kenyérkeresetet nyújtson. Különben tekintsünk szét az országban, 
hol találunk olyan lakosságot, hogy több kívánni valója nem volna ? 
Hol találunk hazánkban oly zugot, hol a szegény embert csak hír­
ből ismernék? S aztán, ha tekintetbe vesszük a háziipart, de külö­
nösen a gyermekjáték faragászatot nemzetgazdászati szempontból, 
nem-e kötelessége minden intelligens város közönségének azt a teljes 
erejéből felkarolni, fejleszteni s megszilárdítani, kivált ha arra kellő 
alkalom kínálkozik? Aradváros és Aradmegye igen kedvező körülmé­
nyekkel bir a gyermekjáték faragászatra nézve, a mennyiben az 
anyaghoz igen olcsón juthatnak és itt helyben elég szép forgalmú 
piaczczal is bírnak, miről szerencsém volt személyesen is meg­
győződni.

Minthogy pedig Aradon fináncziális tekintetben sem kellene 
valami nagy akadályokkal megküzdeni a gyermekjáték-faragászati 
tanműhelynek, azt az informáltatásom után bátorkodom állítani. Mi­
után a felállítandó árvaházban egy oly tanítót is lehet alkalmazni, 
a ki e nemű faragászatban is képes legyen a felserdült ifjúságot
oktatni.

Hogy az ipartestület szintén sokat tehetne saját érdekében, ha 
igyekeznék saját kebelében olyan iparágat meghonosítani, melynek

9
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elsajátítására nem oly sok idő szükséges és mely mégis folytonos 
jövedelmet biztosit.

A mint pedig tudom, az állami tanitóképezdékben szokás bizo­
nyos házi iparágakban szintén a növendékeket oktatni; váljon ezen 
háziipar olyan-e, melyből a tanító és a nép biztos jövedelmet húz, 
azt nem tudom, de arról azonban tapasztalataim alapján meg vagyok 
győződve, hogy az állami és felekezeti tanitőképeydék igen nagy 
szolgálatot tennének úgy az ifjú tanitónemzedéknek, valamint a 
nemzetnek, ha a tanitóképezdékben a növendékeket a gyermekjáték 
faragászatban oktatnák, mit négy év alatt igen könnyen tökélyre 
vihetnék fel. Hogy a tanitóképezdékben igen helyén sőt nagyon is 
szükséges volna a gyermekjátek faragászatot meghonosítani, kitetszik 
már abból is, hogy ezen foglalkozás művészies alappal bír, s igy az 
ifjút minden irányban nemesíti; szükséges pedig azért is, hogy a 
tanítót arra képesítse, hogy a szemléleti tárgyakat, melyek e körbe 
esnek, maga készítheti el és rövid idő alatt a legszegényebb falu 
iskolája is el lehetne látva a szükséges szemléltető tárgyakkal.

Vajha elmondettaimat az aradi intelligens és nagylelkű közön­
ség megszívlelné és a haza és saját municzipiumának érdekében a 
gyermekfaragászati tanműhelyt minél előbb jelzett helyeken fel- 
állittatná.

Isten ügyünkkel!

VEGYESEK.
Tisztelt Olvasóinkhoz!

Lapunk irányáért és tartalmáért számos elismerő sorokat 
vettünk ugv egyes tanférfiaktól, mint nem tan férfiaktól. Mindazál- 
tal tényleges előfizetőink még annyira sem szaporodtak, hogy az 
első három kettős füzetnek (az első félévi folyam) kiállítási költ 
ségeit bírtuk volna fedezni. Azért kérjük mindazon igen tisztelt 
Urakat, kik szívesek voltak az »Iskolakert« ez évi folyamát elfo­
gadni, s kiknek külön borítékban is megküldöttük a postai utal­
ványt, kegyeskedjenek póstafordultával az I frt 20 krnyi csekély 
előfizetési összeget a »Széchenyi irodalmi intézet«-nek megkül­
deni, hogy könnyebben bírjuk lerónni kötelezettségünket a kiadó 
hivatallal szemben.

Az „Aradvidéki Tanitóegylet“ XlX-iki nagygyűlését í. 
. szept. 17. és i8-ikán tartotta meg, melyen az egyleti tagokon 
ívül számos előkelő vendég is jelent meg. Szeptember 17-én 

? orakor reggel a tagok előértekezletet tartottak, melyen V a r- 
j a s s y Aipád kir. taníelügyelő személyében a diszülést vezető
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elnököt választották és a tárgyalandó értekezéseket állapítot­
ták meg.

)0 órakor délelőtt az egyleti tagok összegyűltek a városház 
dísztermében s Z áray Ödön egyleti elnök szép beszéddel nyi­
totta meg a nagygyűlést. Ezután egy bizottság menesztetett 
V a r j assy Árpád diszelnökért, ki a tanítók között megjelenvén, 
szűnni nem akaró éljenzéssel fogadtatott, Ennek történtével Z á- 
r a y Ödön rövid, de velős beszédben megemlékezett T r e f o r t 
Ag. közokt. ügyi miniszter alkotásairól mit a nagygyűlés állva 
hallgatott meg E beszéd után M o r a v e k Elemér kurticsi ta 
nitó indítványozza, hogy az »Aradvidéki Tanitoegylet« Trefort 
Ágoston nevére alapítványt tegyen le, melynek kamatai 
évenkint azon tanítóknak adassanak ki, a kik a gazdasági és 
háziipar fejlesztésében kitüntették magukat. Különben a módo 
sitások kidolgozásával V a r j a s s y Árpád kir. tanfelügyelő bí­
zatott meg abban az érteményben, a mint a tantestületek tagjai 
azt már megbeszélték. Az alapítvány összege Aradon és a me 
gyében adakozások utján fog összegyüjtetni.

A szakfelolvasások sorozatát 8 k u 1 t e t y Irma tanítónő 
kezdette meg. Behatóan fejtegette a gyermeklapok szerepét és 
befolyást a gyermekek nevelésére, és ajánlja az ilyen lapok pár­
tolását. — Verner László aradi segédtanító szabad előadást 
tart. azon tényezőkről, melyekkel elérhető volna, hogy az isko­
lában az álhumanizmus ne érvényesüljön. Ezután Karáé so­
li y i Mária aradi női ipariskola tulajdonosnője a női iparisko­
lákról tartott igen érdekes előadást.

Az előadások legérdekesebbike Záhora József, szélaknai 
plébánosé volt. a kit az „Aradvidéki Tanitóegyleí” meghitt, 
hogy az ő általa létrejött gyermekjáték faragászati tanműhely 
történetét, szervezését és költségvetését adja elő. Az előadás iga 
zán érdekes volt. Záhora J. plébánosnak nagy gonddal összeál ­
lított értekezéséért Várj assy Árpád kir. tanfelügyelő fejezte 
ki köszönetét az egylet nevében, s megígérte, hogy a gyermek- 
játékfaragászati tanműhely felállításának érdekében Aradon is 
fognak lépéseket tétetni. — Végre még Szilágyi György és 
Koboz József tartottak előadásokat, melyek végeztével az egy­
begyűltek a közös ebédhez siettek, melyben számos előkelőség 
vett részt.

Szept. i8-án egyéb kisebb ügyeken kívül a tisztujitás ejte- 
tett meg.

A három szék - megyei közig, bizottságnak múlt félévi 
jelentéséből a következő érdekes részleteket emeljük ki:

„Székely Méhes“ czimmel a megyei tantestület tagjainak kötele­
zett közrehatása mellett egyesület létesült, melynek cjélja : megyénk
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területén az okszerű méhészetet, selyemtenyésztést és egyéb iskolakerti 
foglalkozásokat népszerüsitni, fejleszteni és terjeszteni, főleg pedig a 
természetismereti oktatás és ezzel kapcsolatos foglalkoztató tanmódszer 
legtermészetesb talajául kínálkozó iskolakerti munkálkodást a népokta­
tási tőrvény és számos magas min. utasítás intencziójához hi ven a nép- 
nevelés-okcatás beláthatlan nagy előnyére minden iskolánál meghono- 
sitni. Ez egyesület (alapszabályai még szintén megerősítésre várván) csak 
ideiglenesen alakult — megyénk főispánjának védnöksége s alispánjá­
nak elnöksége alatt — meg, és másra még nem terjeszthette ki mun­
kásságát, mint bizottságunk és szakelőadónk támogatása mellett a 
megyében lévő méhcsaládok összeírására, 2000 eperfának és 26 liter 
epermagnak megyeszerte kiosztására, selymér-tenyésztéssel kísérletek 
tételére, és a szervezkedési előmunkálatok végzésére: biztató sikerrel 
találkoztunk e munkálatok egész vonalán.

Az iskola ily gyakorlati nevelő-oktató irányát szolgálja a sepsi­
szentgyörgyi polg. fiúiskolánkkal kapcsolatosan felállított lakatos tan­
műhely, melynek fejlődésére nagy mértékben kiható eseménye a most 
múlt félévnek, hogy a tanműhely csinos és tágas uj épülete a várme­
gye költségén elkészülvén, fölszerelten rendeltetése ezéljára bocsátott, s 
igy jövőre már 25—80 növendék kényelmesen foglalkozhatik a jól 
berendezett uj tanműhelyben. Legközelebbi ülésünkből tettünk előterjesz­
tést a megye közönségéhez, hogy a baróthi felső népiskola faragó tan­
műhelye számára építsen alkalmas termet; hisszük, hogy az uj tanév 
már ezt is rendelkezésére bocsátandja növendékeinknek. íme várme­
gyénk áldozatképességének legmesszebb határáig elmegy a népok­
tatás érdekében; jogosultnak véljük tehát mély tisztelettel meg­
újított kérésünket, melyet múlt félévi jelentésben hangoztatni bátorkod­
tunk : hogy Nagyméltóságod felső népiskoláink jövőjét továbbfejlesztésükkel 
biztositni kegyeskedjék, s e czélból némi — igen csekély — államse­
gélyt ne tagadjon meg jelen berendezésékkel hivatásuknak meg nem 
felelő felsőnépiskoláinktól.

A baróthi felső népiskola gazdasági ágát, mely kisbirtokos népűn! 
gazdasági viszonyainál fogva jövőtlen, a vidékbeli birtokviszonyoknak 
megfelelően akként kérjük újólag tovább fejleszteni, hogy megyénk s a 
szomszédos megyék rendkívüli kiterjedésű, de rendezés és okszerű veze- 
tes ala csak most kerülő erdőgazdasága vegye hasznát. Az egész szé­
kely földnek holt kincse eddig roppant erdősége; a most behozott rend­
szeres erdőkezeles csak terheket ró a birtokosokra, s még áldozatok 
aran sem fejlődik, miután nincsenek sem o vidéknek, sem messze sok 
varmegye erdő területének elméletileg és gyakorlatilag képzett, s igy 
örvény szerint alkalmazható erdőőrei. Az erdőbirtokosok adóképességé1 

is tetemesen fokozná, erdővidékeink szegény fiainak is a legmegfelelőbb 
enyei er esetet és közszolgálatot nyújtaná, ha ez óriás erdő vidék góez- 

pon ja an, Baróthon a már fennálló, de évek tapasztalatai szerint eddig
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irányával nem prosperáló gazdasági felső népiskolával kapcsolatban 
erdőőröket képző iskola állíttatnék fel. Vármegyénk, mely már egy íz­
ben ajánlatot tett a felső népiskolának internatussal berendezésére, 
bizonyosan most sem vonakodnék e tetemes áldozattal az erdőőrnöven- 
dékek fenntartását megkönnyitni a szakiskolában; az iskolai igazgatóság 
a felügyeleti és igazgatósági teendőket elláthatná ; szaktanítóink esetleg 
valamely tárgyban oktatást adhatnának ; Baróth erdei tanulmányozás 
és foglalkozás ezéljából rendelkezésre állanának: csupán egy erdészeti 
szakoktatóra volna tehát szükség, és a növendékek ellátási segélydijaira.

A kézdi-vásárhelyi ipari irányú felsőnépiskola mellé müfaragá- 
szati és müasztalos tanműhelyek számára vármegyénk teljesen kész és 
részben berendezett termeket ajálhat föl. De ott van Nagyméltóságod­
nak 12 év óta kinevezett szaktanítója is, a kinek azonban tanműhelye 
folyvást néptelen, és szakképessége csupán a rajzoktatásban érvényesít­
hető, azért, mert a felsőnépiskolának kézügyességben és értelmi 
fejlettségben eddig előkészítést nem nyert növendékei alkalmatlanoknak 
bizonyultak a müfaragászat nehéz fogásainak elsajátítására, és megkö­
vetelt ízlésének kifejtésére. De ha sepsi-szentgyörgyi lakatos tanműhe­
lyünk példájára a növendékeket úgy képeztetheínők a kézdi-vásárhelyi 
felsőnépiskola tanműhelyében, hogy első évi rajztanulás után II. és III. 
évfolyamban müasztalosságot, s a rátermettek müfaragászatot tanulja­
nak, és nyert ügyességüket a felsőnépiskola végeztével is egy, esetleg 
két évig a tanműhelyben tökéletesíthessék: mind a felsőnépiskolának 
anyagi, erkölcsi és népesedési gyarapodására válnék, mind vidékünknek 
s országunknak egy müiparág egészséges talajból fejlesztésével a legjobb 
nemzetgazdasági szolgálatot tennénk. Az egészségesen fejlő népoktatás­
ügy ez évi mozgalmai közül kiemeljüK a tanítótestületek önkepzo mun­
kásságát. Az iskoláinkba jelen tanévben bevezetett „foglalkoztató tani- 
tásmód“ tanulmányozása élénken foglalkoztatta a tanítókat; minél 
mélyebb és szélesebb körű megismerése s ismertetése ezéljából érteke­
zési pályatételt hirdetett a megyei tanítótestület; és a Nagyméltóságod 
népoktatásügy’, osztályvezetőjének mélt. Gönczy Pál államtitkár urnák 
50 éves jubileuma alkalmával kihirdetett örvendetes eredmény szerint 
a beérkezett öt pályamunka mind dicséretre méltónak s egy kötetbe 
szerkesztve sajtó alá rendezendőnek találtatott. Ez kétségkívül legked­
vezőbb bizonyítéka tanítóink hivatott munkásságának. Ugyanazon ün­
nepélyes alkalommal nyílt meg a szakelőadónk által kezdeményezett, 
de részben szintén a tanítók szorgalmával egybegyüjtött „megyei tan- 
szermuzeum,“ mely már is több mint 400 darab s illetőleg collectió 
taneszköz tanulságos csoportosításával hivatva van az újabb iskolai 
kiadványok és gyártmányok megismerésére, egybehasonlitására, és kö­
zülök a legalkalmasbaknak legolcsóbb első forrásból beszerzésére a ta­
nítóknak s iskolaszékeknek alkalmat nyújtani, egyben pedig az iskolai 
tankönyvek és szerek megválasztásánál lehetőleg egyöntetű megállapo



dásra vezetni az iskolákat; végre az iskolai kézügyességi foglalkozások 
produktumait a tanítók és szülők tájékozására csoportositni. Az így fö­
lötte hasznosnak ígérkező ,,TT' 
méltóságodnak kegyes pán
egyrészt a magas kormány .......... v. . ______ .___ . y
nyaiból, másrészt az orsz. tanszermúzeum fölös példányaiból és a pae 
dagogiumbeli főszöntömühely mintáiból gyarapítani kegyeskednék.

Faiskola van 64, nincs 96 iskolánál; iskolakert van 88.

Trefort alapítvány. Trefort közokt. ügy. miniszter halá­
lának alkalmából Aradváros összes tanférfiai intézeti külömbség 
nélkül gyűltek össze tanácskozmányra : miképen lenne megörö­
kítendő T refort miniszter neve az aradi és aradmegyei tan­
férfiakra nézve ? V a r j a s s y Árpád kir. tanfelügyelő inditvá 
nyára elhatározták, hogy aláírások utján alapítványt szervez­
nek, melynek kamatait azon aradmegyei néptanító fog;a megkapni, 
a kinek legszebb, legczélszerübb iskolakertje lesz és a ki legjobb 
előmenetelt tanúsít iskolájában az okszerű gazdászatot kertésze 
tét es me he szelet illetőleg. Az alapítványi tőkék ily magasztos 
czélra való fordítása nagy áldást fog hozni egyes községekre s 
szivünk mélyéből gratulálunk az aradi tanférfiaknak és különösen 
V a r j a s s y Árpád kir tanfelügyelőnek ezen, minden tekintet 
ben gyakorlati eszméjéhez.

Az aradi kereskedelmi és iparkamara kerületének mé­
hészeti statisztikája. Aradmegyében jelenleg 6870 méhcsalád 
van 157 községben és pedig 3086 mozgószerkczetü kaptárakban 
3/84 pedig közönséges köpükben. A múlt évben termelt méz 
mennyisége 373 és fél métermázsára rúgott 3706 frt 80 kr. ér 
tékben. Békésmegyében 31 községben 3672 méhcsalád van és 
pedig 1029 mozgó szerkezetű kaptárakban 2643 pedig közönsé­
ges köpükben. A múlt évben termelt 68 és léi métermázsa méz 
értéké 2058 frt 30 krt tett ki. Csanádmegyében 28 községben 
2904 mencsalád van és pedig 1584 mozgó szerkezetű kaptárak 
ban, 1320 pedig közönséges köpükben. A múlt évi méztermés 
mennyiségé 27 metermázsa volt 812 frt 55 kr értékben Hunyad- 
megyenek 155 községében összesen 5706 méhcsalád van jelen- 
leg es pedig 482 mozgó szerkezetű kaptárakban 5224 pedig 
közönséges köpükben A múlt évben termelt 105 és V ntoter 
ma sa mez értéké 3160 írt 20 krt tett ki. Csaba melletti Járni
utolsó m4htU 6S- í° év‘ ,erős . és tartós tél következtében az 
rőd et Rántv \ ’ 18 elPu!ztgym'g Csaba, Gyula, Gyoma. End
rokon VHál 3n s.z.faIek,& aPadt a létszám. Aradon. Gyo
ni^Kh zg°-SOn', Erdőhegyen, Kis>nőn. Makón és Nagylakon 
nagyobbmérvü volt a pusztulás ^

Az amerikai fajok milyen talajt kivannak í Ismerete



135

dolog előttünk, mióta a phylloxera elleni védekezéssel bajlódunk, 
hogy az amerikai szőlő fajok a talajt illetve sokkal válogatósainak, 
mint európai szőlőfajaink és hogy az előbbiek ellenálló képessége 
sokban függ a talajhoz való módosulásuktól.

Azért nem lesz érdektelen t. olvasóink előtt, ha egy kis ösz- 
szeállitást hozunk, váljon mely talajnemekben, mely amerikai szőlő- 
fajok diszlenek legjobban.

A szőlőtermelők ösmerik szőlőjük talaját, azért az alább közölt 
összeállításból kiindulva könnyen megválaszthatják az illető szőlőfajt, 
mely bizonyos talajba való. Ez összehasonlítás által némileg megóv­
juk termelőinket a további kísérletezéstől is.

A sorrend a következő :
1. Mély, tápdus, újonnan felkapott talajba valók : Cunningham, 

Jaquez, Solonis.
2. Mély, kissé laza, de könnyen kiszáradó talajba: Cunningham, 

Jacquez, Herbemont, Solonis, Riparia sylvatica.
3. Mély, középszerű s nem könnyen kiszáradó talajba : Jacquez. 

Cunningham, Black July, Solonis, Riparia sylvatica, Vialla és laylor.
4/ Könnyű, köves,' mély s nyáron nem könnyen kiszáradó ta­

lajba * Jacquez, Cunningham, Herbemont, Clinton, (ha a talaj nem 
mészdus) Vialla, Taylor, Riparia sylvatica vagy Rupestris

5. Mély, homokos, eléggé termékeny talajban a következőket 
termeszthetjük : Jacquez, Cunningham, Black-July, Solonis, Ripatia 
sylvatica, Clinton (homokos, de nem mésztartalmú talajban), Ru­
pestris.

6. Könnyű, köves, meszes, száraz talajba való : Riparia sylvatica, 
Rupestris, York-Madeira.

7. Vizenyős, agyagos, mesztuífás altalajba : Solonis.^
8. Végre, tiszte tuffás talajban, ha elég mély: a Taylor te- 

nyészhető sikerrel.A kukiirieza eltartásáról. Ezen, csekélynek látszó té­nyező is megérdemel egy kis figyelmet agricultui ánkban a gon dós termelő részéről mert a kukoriczának jó kiszál adasa esszép színe nagyban emeli a jó áru becsét; a mi szemben aromán kukoricza-importtal — nagyon is kívánatos ■Ki ne ösmerné a nálunk divatozó tengeri kasokat, melyek vesszőből készülnek és a léczes tengeri górékat, melyek azonban rendszerint oly méretben vannak építve, hogy a beleje rakott kukoriczát a levegő át nem járhatja, vagy pedig a szél erednek keskeny talapzatánál fogva eléggé ellent nem áll és azt ezer meg ezer támasztékkal kell ellátni, hogy ha azt akaijuk hogy go rénknak kedve ne kerekedjék egy szép reggel labait az eg telefordítani. , , • • AaMint minden nyers termény, úgy a kukoncza is, de meg
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a legszárazabb búza is lerakás után forrásnak indul, a mikor is bizonyos mérvű hő és izzadás fejlődik ki a terményben ; már most ha a légáramlat oda be nem hatolhat, hol ezen processusvégbe megy, könnyen beállhat a gazda keservesen összetakaritott termésének a megromlásaAzt hiszem, a t. gazdatarsak mindnyájan ismerni fogják a kukoriczának^ a góréban való kisebb melegedésénél képződő u. n. fehér penészt, mely, ha meg idejében észre nem vétetik, for­gatás által eleje vehető a nagyobb kárnak s csak is halványabb lesz a kukoriczánk és kissé dohos szagu, de már itt is va<rV io százalékkal olcsóbb árt kapunk ; de ha idejében észre nem vétettük és kivált ha vizesen beraktuk a mi sokszor elkerülhet- len, a tengeri a bemelegedés folytán megnyúlósodik. szemei el- puhulnak és kihűlve megfeketednek, ekkor aztán úgy készen van a tengeri az eladásra, hogy csakis a trágyahalmaz fog gyara­podni keserves munkánk legnagyobb részéből, de a zsebünk nem nagyon fog duzzadni.Hogy ezen kellemetlen helyzetbe ne jöjjünk, szorgalmasan nézegessük es forgattassuk kukoriczánkat a régi fajta morénk ban ; azon gazdatársaimnak azonban, kik uj górékat építenek ajánlom a külországokban divatozó hossz- és keresztléghuzamí^hitő a !rkJPltését’, mely a tcn"eri kiszárítását aszilárdan áíd bb ^ eszközli s széles talpazatánál fogva
Az előbbi, vagyis a hossz-léghuzamos góré énitési méretei

l ‘"“L’fV k0ISŐ «■*«<«• J5 méter, &S .'fíSéS^ft
eassáL ® mérn,arnyra •°,5 méter közéP Íárda 5 külső fal ma- g áss aga 0 meter es minden io meteren megszakítva o méterszelesen a tető alatt keresztléghuzam és ajtóknak._Ha a fenek alul felül deszkáztatik és köze sárral kitöltetik a góré i mé-nem" tanáéi api'0 mar.hák tanyája lehet. nJskülömbenés dS , I!“ °nOSen sertéseket alája zárni, mert azok bűzétren - fdnvito aááV ve,szL A tetőn minden 10 méte-a tenger he és kihordó0- aluI, 2 lecsaPó ajtót készítünklessük hé k í n®3’ S az oIdal°kat kívül-belül léczez- tessuK be a külső kerületen a madarak ellen
5 mfc S'fe“ g°ré ”="='5 méter széles és
kZSrZYw “métVL it1?™,0'5 f*" *fma'betölthető terekkel s minrivzf- 1/1 es 5 meter hosszú kereszt tésre és egv oldali L v f d,a on eSy-egy tetőajtóval betol minden szgaykaslnak- POajtOVal kleresztésre kell 'ellátva lenni
ges

sztritóS^nmnon5 fCSakt I^'kal kerüI többe a közönsé- 
enal. pl. 1000 forintnál 100 forinttal, de ezen több-
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let egyszer kiadva, sok éven át meg fogja hozni kamatját a jobb 
áru produkálásán es forgatáson.

A szóló, eltartása. A szóló eltartásánál, lássák az bármi egész­
ségesnek is, meg is nagyon gyakran tapasztaljuk, hogy rövid idő múlva 
megpeneszesedik. Ez onnan van, mert a íürtökön levő penészgombák 
behatolnak a szőlőszem belsejébe s azt tönkre teszik. A ezél tehát az, 
hogy ezen parazitákat tönkre tegyük, hogy azután a szőlőfürtök hosz- 
szabb ideig cltaithatók legyenek s a penésztől továbbra megóvassanak. 
Ezen czélt elérjük a következő módon ; A szőlőfürtöket kiválogatjuk s 
csakis azokat tesszük el télire, a melyek rothadó vagy kipattant szeme­
ket; nem tartalmaznak. Az egeszseges fürtök vékony spárgára vagy 
fonálra kötve, egy pillanatra forró vízbe mártatnak s rögtön — vigyázva 
arra, hogy a többi fürtökkel ne érintkezzenek — a kamarában felakasz­
tatnak. A forró viz a szőlőt a legcsekélyebb mérvben sem változtatja 
meg, a reá tapadó gombacsirák azonban elöletnek. Ha a helyiség, a 
melyben a szőlő eltartatik, teli van aggatva, benne egy kénszálat ége­
tünk el, hogy a levegőben lebegő gombaesírák is elölessenek s aztán 
néhány dézsában vizet állítunk be, hogy a levegő mindig nedves legyen 
s ily módón a fürtök tulsáios beszáradását megakadályozzuk. A für­
töket hetenkint legalább is kétszer át kell néznünk s ha rothadásba 
indulót találunk köztük, azt rögtön távolítsuk el ; s a penész fellépésé­
nek mérve szerint egy-két kénszáiat égessünk el. Ily módon szőlőt égé« 
szén friss állapotban a nyár bekövetkezéséig is eltarthatunk.

Hogyan készíthetünk trágyának való esontlisztet l A 
gyümölcsfák trágyázásához szükséges és meglehetősen drága 
csontlisztet minden gyümölcsfatenyésztő maga készítheti magá­
nak olcsón s a mellett legalább bizonyos lehet a felül hogy 
valódi csontlisztje van és nem valami hamisítvány, a milyennel 
bizony nem egyszer szedik rá a vevőket. A készítési mód olyan 
egyszerű, a milyen csak lehet Gyűjtsük össze a csontokat s 
tegyük valami öreg hordóba vagy kádba, vagy más efféle, másra 
nem használható edénybe, s keverjük össze rétegenkint maró 
mészszel és fahamuval egyenlően úgy, hogy i cm. vastag csont­
forgácsra, vagy összetört csontra i cm. vastagon fahamu, erre 
pedig i cm. vastag marómész jusson. Ennél a keveréknél meg 
van az az előny is, hogy a fák a szükséges foszforsavval egyút­
tal a szükséges kálit és meszet is megkapják. Vannak, a kik a 
csontra egyszerűen időnkint éretlen folyós trágyát öntenek, mely­
től a csontok péppé változnak át. Az előbbi módon készített 
csontliszt azonban jobb, mert 2—3 hónap lefolyása után már 
használhatjuk, s minden gyümölcsfánál kitűnő hatásúnak bizo­
nyult ; ellenben utóbbinak jó hatását csak a maggyümölcsüeknél 
és a szilvánál tapasztalták. Cseresnyék, kajszin és őszi baraczk, 
melyeket ezzel a trágyával trágyáztak, valószínűleg a túlnyomó
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ammóniák__összetételek miatt érzékenyeknek mutatkoztak, s
azért ezt a trágyát csak jól hígítva lehet használni.

Oltás. Európai és amerikai fajok oltásánál több szakférfiú 
kaucsuk használását ajánlja kötőszerül, mert az oltási helyet nem 
szorítja, magdagadás esetén pedig tágul s igy az oltási sebre 
nem hátrányos. A kötözési helyet földdel kell betakarni, hogy a 
kaucsuk meg ne tamadtassék.

Ássuk fel a gyümölcsfák alját! Régi szokás, jónak is 
bizonyult s mégis kevesen követik. A mi gyümölcseink alja leg­
nagyobb részben gyepes kaszáló szokott lenni. Ott aztán a fa 
gyökere hiába várna is valamit a téli nedvesség jótékony hatá 
sából. Mig ellenben, ha a ía csurgója kerületében a gyepet ősz­
kor nagy darabokban felásnók, egész nyárra tele szívhatná 
magát a föld téli nedvességgel. Különösen ajánljuk azt pedig az 
idén, a midőn igen sok férges gyümölcsünk volt. A féreg leg 
nagyobb részben kibújt a gyömölcsből s a földbe sekélyen be- 
bábozta magát. Ebből aztán jövőre annál több olyan pillangó 
lesz, a melynek a tojása a férgesedést. szokta előidézni. De ha 
mi most a fák alját felássuk, úgy a téli fagy ezen álczákat tönre 
teszi s jövőre még akkor sem lesz férges gyümölcs, ha nagy­
pénteken egész napon át esik is az eső. (A köznép azt tartja, 
ha nagypénteken esik az eső akkor férges lesz a gyümölcs.) 
(Szol. Bor. és gazd. Lap.)

Kéziigyesités a népiskolában. Eötvös Károly Lajos, 
háromszék megyei kir. tanfelügyelő kiváló buzgalmat fejt ki a 
foglalkoztató tanmód körül. Ez ügyben kiadott most egy rende­
letet. mely szerint bekéri minden egyes tanítótól olyan jegyzéket 
(nyomtatott minta), melyben világosan kitüntetve legyen: mely 
vidéken, községben, mily foglalkoztató eszközök és czélok leg­
jobban megfelelnének az ottani lakosságnak ? A rendelet bevezető 
sorai következőképen hangzanak :

»Jelen munkálat fontos czélja megállapitni, hogy az indue- 
tiv foglalkoztató nevelés-oktatás-módnak: a természetismeret 
tantárgyak közvetlen érzékléssel s esetleg alkotó munkával köz 
lésének, meg az ügyességi foglalkozásoknak, mely eszközei 
nyerhetnek a népoktatásnál helyi viszonyaink közt alkalmazást ?

Ügyesség alatt az összes érzékek, izmok s általán az egész 
testnek azon készségét értem, melylyel az akarat lelki erejének 
a természet-adta korlátok között mindenben engedelmeskedni 
képesek. Az érzékek ily ügyesitése a gyermek értelmi és erkölcsi 
erejét is oly összhangzatosan edzi, hogy nevelő és képző hatását 
az iskolában kiaknázni népoktatásunk kiváló hivatásának tartom. 
Annál inkább, mert az emberi tökéletesedés mint legfőbb czélunk 
piegközelitése mellett még az életfentartási és kereset képességet

-%
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is hasznosan fokozza, igy az iskolát közelebb viszi a gyakorlati 
élethez.

Biztosan hiszem, hogy a t. Iskolaszék (Gondnokság) és a 
tanitóikar ügyszerető és szakértő támogatása mellett a népiskola 
beléletének ily közegyetértéssel fejlesztése a gyakorlati inductiv 
irányban, és egyrészt a magas kormány másrészt a főt. feleke­
zeti iskolai fennhatóság tanterveinek keretén belül: a népiskolai 
tanítást kevésbé terhelővé, e mellett eredményesebbé, s mara­
dandóbb nevelő hatásúvá fogja megyeszerte tenni.«

Az ilyen buzgóság a mai schablonszerü népoktatást hivatva 
van csakugyan a leghelyesebb irányban fejleszteni és a 
valódi czélt megmutatni. Varjas sy Árpád aradm. kir. tan- 
felügyelő ezen eszmével már két év óta foglalkozik és sikerült 
is neki mintegy 50 helyen a tornaiskolát felállítani. Megyei tan­
ti gyünk ez irányban további fejlesztését várja az „ iskolakert - 
felügyelői“ állás szervezésére vonatkozó szabályrendelet a minisz­
térium általi megerősítése és leküldésétől, hogy végre magasz­
tos gondolat]át realizálhassa.

A fák köpölyözése. A fák köpölyözése, a hol az szükséges, 
legjobban nyáron eszközölhetjük, de a körülményekhez képest tarthat 
egészen őszig. A köpölyözést különféle okokból és különféle gyümölcs­
fajoknál alkalmazzák. Alkalmazni kell a köpölyözést leginkább a fiatal 
fáknál, melyeknek szépen kifejlett koronája vékony törzsön nyugszik 
s azért karóhoz kötendők ; ez különösen az alma- és körtefáknál tör­
ténik. A köpülyözés oka abban rejlik, hogy a kéreg a fa körül szoro­
san feszül s a kambiumrétegek sejtei a nedvet nem képesek felszívni 
és továbbítani. Ily körülmények között a köpölyözés okvetlenül szüksé­
ges. A köpölyözésnél rendesen használjuk a kertikési vagy köpölyözési 
vasat, melylyel vagy a gályáktól kezdve egészen a törzs tövéig húzódó 
vágást teszünk, mely mélységre nézve egészen a háncsig terjed, vagy 
pedig a törzsökön több, apró, arasznyi hosszú, épen oly mélységű vágást 
teszünk. Ezen köpölyözés által a feszesség megszűnik és helyébe a 
rendes nedvkeringés lép mely körülmények között a la a kellő meg­
izmosodást rövid idő alatt megnyeri. Miután az előbbeni túlságos la- 
képzés által a gy ümö 1 csrügy haj tás lehetetlenné vált (vagy ha a fa 
virágzott is, de hiányos nedv vezetés folytán a gyümölcskitejlődéshez 
szükséges elegendő táplálékot nem nyer), minek folytán terméketlenség 
áll he ; a köpölyözés által e bajnak elejét veszszük s okvetlenül be kell 
következnie a termékenységnek. A köpölyözés által a gyümölcsfák két 
szokásos betegségét is elhárítjuk : az liszköt és a rákot. Hogy a 
fát ezen bajától meggyógyítsuk, szükséges az iiszökös vagy a rákos 
sebet igen éles késsel kivágni, vagy 2 cm. mélyen az egészséges kér­
get körülmetszüK és az igy operált seb körül néhány kigyóalaku vágást 
teszünk, a sebet pedig fatapaszszal bekenjük. A csontároknál — külö-
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nősen külső sérülés folytán — szokott bizonyos betegség bekövetkezni, 
melyet arról ismerünk meg, hogy a kérgen dudorodások, csomók szár­
maznak, melyekből majd enyv-, majd kocsonyaszerü folyadék válik ki. 
Ezen izzadás által a fa nedve kisebbedik s végre a fa elpusztulását 
vonja maga után. Itt is jó szolgálatot tesz a köpölyözés. Az izzadmá- 
nyos sebre egy darab zsák vásznat kötünk, melyet aztán jól meglocso- 
Innk, a faenyv e nedvesség által felolvad ; a sebet azután jó éles ke­
lével kikefeljük es a fentebb jelzett módon megköpülyözzük. A jégeső 
a fakérget sokszor egészen a fáig megsérti. Hogy ezen sértések a fának 
teljes elpusztulását maguk után ne vonhassák, szükséges azokat tisztán 
kivágni, latapaszszal bekenni es a sebhelyeken megköpölyözni. A fagy 
által szenvedett fákon is mutatkozó helyeket ki kell vágni és a seb­
helyeken megköpölyözni. A köpölyözés tehát hathatós eszköz a gyü­
mölcsfák különböző bajai ellen s megérdemli, hogy az iskolakertész 
figyelmére méltassa.

■ ^t"jegyzék. Dolhai Petrovay György faiskolájának és tenyész- 
telepenek árjegyzéke gyümölcsfa oltványokról, díszfákról, fényű- 
lakról, rózsákról, gyümölcsfa alanyokról, ojtógalyakról, faj baromfi- 
es hazinyul tenyésztéséről. Nagy-Kürüben. (Jász Nagy-Kun Szol- 
nok-megye.) Posta helyben. Távirda- és vasúti állomás : Fegyvernek 
iMagy._ a 1. Tisza vonal. Ezen árjegyzékre felhívjuk lapunk t 
olvasóinak figyelmét, hogy azt, mint a legmegbízhatóbb forrást 
a gazdakozonségnek ajánlják.
... Hogyan kell az almát a megránczosodástól megóvni? 
j linden evben számtalan alma és körte megy tönkre a gondat­
lan eltartó miatt. Legjobb eljárás a következő: azon almákat 
melyek osszetoporödni és ránczosodni kezdenek, hordókba vagy 
adakba kell rakni s közéj ók száraz homokot rakni. A hordót

ke^tartam'P6^Ig szi^raz’ de hűvös és mégis fagymentes helyen

A gyümölcsfák terméketlenségének oka legtöbbször a 
talaj soványságában rejlik. Triefenbach, ditzenbaehi kertész 1883-ban 
es a kővetkező evekben kísérleteket tett ez irányban s azt tapasz­
nem ho7gn7tíegl8SS|ghS te!' ,aIma(a’ raely már több év óta termést 
eZenhhabL’ni1£LbHn ■ afyazás után már augusztusban feltűnő 
máv!» i„!jt fi kezdett 68 sok virágrügygyel birt. 1884-ben j fa fi
2, F" n0m gyiimötföt termett; 1885-ben kisebb termést 
adott, de az egyes gyümölcsök rendkívül nagyok voltak és inén
finom ízűek. Egy másik fa, daczára hogy az 1879-80-ik; télen a
g ,eas°ht .esketi, az 1883. évben kapott trágyázás után

evázasa mS tLÍh' ‘,?gí harmadik, egészen ép fának első trá-
ríva Lá,llkt r.68Zk,0Z6ltetetf- 1S84‘ év tavaszán a fa meg volt 

ggftl, azonban alig hogy elvirágzott, a gyümölcs legnagyobb
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része lehullott s alig érett meg az egésznek 15%-a s az is kicsiny, 
elkorcsoriult, savanyu és élvezhetlen volt. A rákövetkező trágyázás 
után a termés minősége és mennyisége is emelkedett. Nevezetes 
még ama körülmény is, hogy raig a trágyázatlan fák mintegy 85% 
másodrendű gyümölcsöt adtak, addig a trágyázottaké alig tette ki 
az 5%-ot. Triefenbach szerint minden fát toszfor- és nitrogendus 
trágyával minden őszszel meg kell trágyával meg kell trágyáznunk, 
hogy ellássuk azon anyagokkal, melyre gyümölcsök neveléséhez és 
megérleiéséhez szükségük van. E czélra* legjobb a jól elkorhadt 
istállótrágya vagy az emberi ürülékkel kevert kompostföld. (Szól. 
Bor. és (rázd. Lap.)

IRODALOM.
„Isten országa“ czim alatt ad ki B e n k e István, s. szent 

györgyi ev. ref. kollégiumi tanár egy két kötetes munkát, mely 
homiliákat, és prédikácziókat tartalmaz. A munka papok, hitok­
tatók, tanárok, tanítók s általában a neveléssel foglalkozók szá­
mára van írva. Egy - egy kötet ára i frt 25 kr. (A kik mindkét 
műre egyszerre előfizetnek, azok 2 frt 20 krért kapják meg) Az 
előfizetések S Szent Györgyre küldendők. Mindkét kötet angol 
és holland eredeti művekből a hazai viszonyokhoz alkalmazott 
átdolgozásban, a gyermekhangot eltaláló és az ifjak szivét meg­
nyerő, magyaros jó nyelvezettel jelenik meg. Ilyen munka a 
mai társadalmi viszonyok között valóban megérdemli, hogy tö­
meges pártfogásnak örvendjen.

Á szőlő mint kincsfoánya. Tanulmány, miként lehet a 
szőlőt a tudomány elveinek megfelelő mivelés- és melléktermé­
nyeinek teljes kihasználása által valóságos kincsbányává tenni 
és bortermelésünk jövőjéről szemben a flllokszerával. Irta Gyű r ky 
Antal. Budapest. Franklin társulat. 1888. 8 ad rétü 95 lap.
Ara 50 kr.

A házikertek berendezése és ápolása Több nevezetesebb 
kertészeti mű felhasználásával és saját tapasztalatai után irta 
báró Starenfeld Béla. Kiadja a Franklin-T ársulat Budapest 
1888. 8 ad rétü 82 lap. Ára 50 kr.

Neveléstan tanítóképző intézeti növendékek, tanítójelöltek 
és tanítók számára. Irta E r ő d i János, tk. igazgató. Máso­
dik átdolgozott kiadás. Budapest. Kiadja La u f f e r Vilmos. 1889. 
— I. Rész: i-ső füzet; Test■ és egészségtan. Lex. formát 92 lap. 
Ára 60 kr : 2-ik füzet: Lélektan és a Lelki erők fejlesztéstana. 
124 lap. Ára 80 kr.; Il-ik rész : Neveléstan, 134 lap. Ára 80 kr.

E r ő d i János neveléstana megérdemli a második és még



számos kiadást; mert megfelelő rövidséggel; kellő részletesség­
ül és világos nyelvezettel van Írva. E tankönyv tartalma nagy 
lépést tett előre a »neveléstan« tudományositását illetőleg s ha 
tánítóképezdéinknek nem kellene a népiskolát egyrészről, a kö 
zéptanodát másrészről pótolni, úgy e tankönyv alapjan - a ptn- 

landók pótlásával - a neveléstant mint »tudományt« lehetne 
előadni. A munka nagyon jós nemcsak atanitóképezdei nővén 
dékek hanem függetlenül gondolkodó tanítok kezebe is való, 
kiket késztetni fog további tanulásra és búvárkodásra.^ ^

A Tanítás művészete. Útmutató azon tanítók szamara, kik 
hivatásukban mesterekké kívánják magukatkiképezni. Irta G oerth 
A ínsterburgi felsőbb- és közép leányiskolái igazgató, Fordította 
és’átdolgozta dr. Havas Gyula, besztercze-naszód-megyei kir. 
tanfelügyelő. Budapest. Franklin Társulat 1888. Ára 1 írt. Nagy
8 ad rétü 200 lap. . . . , « , „ ,

E műnek tartalma a kővetkező; 1) A kérdezés művészété­
ben való kiképzésről. — 2) Mintatanitasok az anyanyelv oktatá 
sából — 3) Próbaleczkék a vallás tanításából. 4) Útmutatás 
a történet és földrajz tanításához. — 5) Tanítási előadások a 
természettan oktatásából. — 6) Az irva-olvasás tanításához. — 

^ franczia és angol nyelv tanitasanak czefia es modszoie a 
felső leányiskolákban. 8) Gyakorlati figyelmeztetések a számtan 
első oktatásához. — 9) Utbaigazitas a növénytan oktatásai a nézve. 
— 10) A fiatal leányok olvasmányáról.

Dr. Havas Gyula valóban szolgálatot tett a magyartan- 
ügynek Goerth munkájának lefordításával; mert az a kevésbé 
olvasott néptanítóknak a logikai tanítást illetőleg biztos kalauzul 
szolgálhat. Igaz, hogy a czimét feltétlenül nem érdemli meg; mi­
után* egyes részeket más munkákban még jobban találunk kidol­
gozva. Így pl a kérdésekre vonatkozólag : Kurze Anleitung zur 
Fragebildung, v. Chr. G. Scholz. Breslau v. F. F. C. Leuckart 
1852. czimü műben és a nyelvtanításra vonatkozólag: »Theore 
tisch-practische Anweisung zur Behandlung deutscher Lesestücke. 
V. Kehr Gotha 1873.« Mindazáltal a »Tanítás művészeté« ben a 
legolvasottabb tanító is talál számos igazságot és jeles példákat, 
melyek figyelmes és kellő alkalmazása által a tanítás sikere 
könnyebben biztosítható. Azért e művet minden kartársnak a 
leglelkiismeretesebben ajánljuk.

A csoport-kép, mint a szemléltető oktatás segédeszköze. 
Tanulmány. Irta Ro b o z József, az aradi siketnéma iskola igaz­
gató tanítója. Arad, 1888 Nyomatott Gyulai Istvánnál. Finom 
kiállítású, 8-ad rétü 46 lap. Ara 35 kr. Olvasóink figyelmét szí­
vesen felhívjuk c füzetkére.

Számtan a népiskola 1. és II. oszt. számára. Irta U y ő r í í y



János főv. tanító. Ara 10 kr. - A Győrffy féle népiek, _k-pes 
tankönyvek sorozatában megjelent e legújabb füzetet Luzarovits 
G könyvkiad»séga adta ki Esztergomban, mely szemleltetési ab 
rákkal díszített füzet folytatásául még két füzet log legkozelebo 

:tz a[u[ kikerülni, mely a III. IV. és V. VI. oszt. tananyagai 
talmazó füzetek egyenkint 10 krjával lesznek kaphatók, s ck 5?ÄÄSL felölelő 3 kOloníllO

füzet 30 krba fog kerülni. A több mint egy millió példány>an 
közkézen forgó Györffy féle népisk. tankönyvek ez újabb füzetei 
kétségkívül az előbbiekhez hasonló kedveltsegnek lógnak or-
vendeni. ,

Az »Eredeti Magyar Daltár« II. évfolyamának g-ik 
zete 8 eredeti dal szerzeménynyel jelent meg enekre és zongo- 
rára Tartalma: 148.) Hej keserű a megcsalt szerelem, ho^ak Márton* lí ) Esik eső rioös János. x5o.) Atya lettem Szén - 

1.« au M Ari ön tcít ) Hol a tavasznak. Borsai Samu. 152 •) * jrl 
vók keserve Keszler Gyula. 153.) Feisohajtott éjszakról az ősz 
szele. Kcreszty István. I54~) Ősszel hervad,^ ősszel !lu 1 ynag
Zsadánvi Armand. A melléklet egy bolcsodalt tartalmaz két 
han°raárva Zsadányi Armand tollából. — Az »Eredeti M. Da- 
tár«& eddieelé közölt 154 eredeti nép és müdalt enek es zongo- 
rára és nedig az énekelni nem tudók kedvéért oly-zongoia kísé­
rettel aPmely a dallamot is magában foglalja. Továbbá tekin- 
tettel’arra.hogy a czimbalom játszás nagy lendületet vett hazánkban, 
iövőre a melléklet hozni fog koronként czimbalom atiratoka. is. 
kra egész évre 4 trt, félévre 2 írt. Előfizethetni Déván a szer-
kes/tőségnél

~ A sertés-tenyésztés. Irta ü s ap ó Lajos. 16 ábrával. Budapest. 
Pallas részrénytársaság nyomdája. 1888. 142 lap Ara l fr 0
Tartalom - Első rész. A sertés természetrajza. — Második iesz. a ,:Nd.«"é,r,e,iísle.,«fs,- Harmadik túsz. A boncztan - No- 
ivódik rész. A fajta tan. - Ötödik rész. A tenyésztés módjai. — Ha 
todik rész Takarmányozástan. — Hetedik rész. A sertések betegséget.

mind a gyakorlati gazdák, ha az édes anyanyelvűnkön kívül nem ei 
tenek jól mást, rendszeres sertéstenyesztési munkát nem olvashatna , 
mert nincsT“ S Csapónak igaza van, hogy a magyar irodalomban 
S V.« 3-t e szakba ,ig6 m„.i.; . így « munka hézagot petal. A 
uLiu.lld.de olvasmányul sok.z.r ajánlottuk már • 
tőkés yiaedagogiai müvek helyett a gazdasági könyve. ,
bet hoz ez a konyhára ; mert 1) anyagot gyűlt msganak a tanításhoz 
2) kedvet kap a gazdálkodáshoz és 8) előmozdítja anyagi a apó> •
Minthogy maid minden falusi tanító tart vagy tarthat egy par disznót, 

Bud rnuukib., inegbizható t.niosmlót fog lóim • »»'
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tenyésztés ügyében, A csekély áráért dúsan kárpótolva lesz, ha tudja 
megválasztani a jó fajtát s kellőképen ért a hizlaláshoz. E mtt kapható 
Budapesten a Bévay Testvéreknél, IV. Váczi-utcza 1. sz.)

SZERKESZTŐI ÜZENET.
Tek Predovici Pompiliu, tanító urnák, Gálos, becsec soraira vonat­

kozólag küldöttem' Önnek az egyik munkámat. A leghazafiasabfe missiof teljositi 
ha iskolájában az észfejlesztés mellett a gyakorlati munkára oktatja növendékeit. 
A magyar nevelés és tanitástani müvek közül néhányat itten, tel jegyzek. 1.

iaf oktatástan, lfrt. - 5)Brown ing 0. A nevelés elméletének története 1 írt 20 
kr _ Currie-Bihari Az iskola-neveles elvei. 1 frt 20 kr. (nehezkes fouu- 
tás) — 7) Dölle A., A nevelészet története 2 frt 20 kr. — 8) Pöl l e U ,
Gyakorló iskola. 2 frt 20 kr. - 9) Erdőd! J. Neveléstan. 3 frt 40 kr. - 10) 
Erdödi J. A nyelvoktatás módszertana. 2 fit 40 kr. 11) Erdő d í J. A tei- 
mészetrajz és természettan módszertana. 50 kr. — 12) A, történettudományi tai-
gyak módszertana. 50 kr. 13) Gyért yánffy és Kirs. A népiskola mód­
szertana 1 frt 60 kr. — 14) Környei J. A tanító az iskolában, 1 lit 2) ki.
- 15) Molnár L. A nevelés történelme. 1 frt 20 kr. - i6) U. a. A neveles
tankönyve. 2 köt. 1 frt 6<> kr. — 17) U. a. A tanítás tankönyve. Két rész. 2 trt 
5 kr. — 18) Goért h-H avas. A tanítás művészete. 1 frt. Ezeket a könyveket 
megszerezheti magának akármely könyvárusnál. Ha esetlegesen közelében nem 
volna könyvárus, úgy szívesen megrendelek Önnek akármelyik müvet az , aradi 
könyvkereskedők egyikénél. Üdvözletem. — Tek. Cserve ns zky Gy. tanító in­
nak, L'j-Pécsett. Az‘ „Iskolakert“ eadig 4 füzetben 9 Ívnyi tartalommal jelent meg. 
Hogy ilyen hosszú közöket kellett tartanunk, annak egyedüli oka az, hogy nagyon 
gyéren jöttek az előfizetések. Tisztelt collega ur írja nekünk, hogy pártolja az 
„Iskolakert“-et, mivel szép és életbevágó tételeket tárgyal. Hasonló tartalmú leve­
leket sokat kaptam úgy a szakemberektől, mtnt laikusoktól; s éppen azért csodál­
kozom, hogy olyan kevesen pártolják, s a szaklapok alig megemlítik. Fogadja 
tiszteletemet! — Tek. Plank Ferencz tan. urnák. Nagy Károly A kézirat meg­
érkezett, annak idejében közölve lesz. Az illető úrral beszéltem; jelenleg kevés 
kilátás van; de a mi nyúlik el nem múlik. Levélben több — Tek. Vaczy 1st. 
tan. urnák. Nagy-Halmágyon. Nagyon helyesen van. Nemo ita pauper vivit, quam 
pauper nascitus est. — Tek. Lukács J. tan urnák, Szemlak. Mikor jő valami 
alkalmi dolgozat? — Tek. Vadászy M. Endre tan. urnák. K.-Pereg. Lapunk, 
a mint látja, nem szűnt meg, csak egy kissé lassan halad, inig a nehézségekből 
kibontakozik. Üdvözletem! Tek. Scher ka János, tan. urnák, Zsombolya. Az 
1887-iki évi. május —deczemberi számait expediáltam., Reméljük, hogy lapunknak 
buzgó terjesztője lesz azon a vidéken. — Tek Kovács K. tanító urnák, Szász­
berek. Hogy közlönyünknek olyan hosszú pauzákat kell tartania, annak az az oka, 
hogy 100 forintnál nagyobb követelésünk van. A múltkor szétküldött ut lyányokra

................................ *" írnak,
Gy.

............... -__________ ___  ___________  ____ ,______ ..... ........ - Agunk
ura lehetnénk. Különben reményiem, hogy a régiek maradunk. A múlt évi hi­
ányzó számokat tessék velem tudatni, s én mindjárt a postára adom — T. B o s- 
nyák István ur, íöldmivesnek, Csonoplán Az ön által f. é. augusztus havában 
eszközölt előfizetési (posta-utalvány) szelvényt ma, nov: 20-ikán találtam véletlenül, 
a nyomdában, s igy kívánságát csak most teljesíthetem. Bocsánat!

Széchenyi írod. intéiet könyvnyomdája Aradon.

1&w-

•r#l fe dP*1 ' -



j

E

AZ

ISKOLÁÉÉRT.
A NÉPISKOLAI TANÜGY 

REFORMJÁT ŐZÉ LZÓ HAVI KÖZLÖNY.
x /<$■?

X
SZERKESZTI

HORVATH JÓZSEF.

II. ÉVFOLYAM . -jíM) SZÁM.
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